Комплекс задач для самостоятельной проработки.
Задача 1. Тема – регулярные блоки. Громко читая вслух, обвести все регулярные блоки в тексте. Слова с блоками (кроме «оло», «оро», «ере») выписать на отдельный листок.

Драма на море.

Все мои старшие братья были людьми значительными и удачливыми. Жили самостоятельно. Прочность, устойчивость и недюжинная жизненная сила отличала всех четверых поровну.

Один уже вовсю бороздил морские просторы, тогда как я, хороводясь с такой же деревенской молодежью, колобродил по садам и огородам. С вороватым видом я там поднимал из травы упавшие с чужих деревьев яблоки. Воспоминанием о них осталась лишь оскомина, да радость, что никто не ухватил за шиворот и не выпорол за порочный азарт. В остальное время я, визжа как молочный поросенок, плескался на береговой отмели.

Николай был самым молодым капитаном рыболовного сейнера. Он хорошо зарабатывал, не дорожил ни деньгами, ни положением, ни холостяцкой свободой и собирался жениться на замечательной девушке.

К середине лета сейнер пришвартовался к побережью, где я полоскал свое тщедушное тело. С поразительной настойчивостью сюда возила меня моя мама, чтобы поправить мое хилое здоровье. 

И вот мой брат, молодцеватый новоиспеченный капитан, пригласил нас на заманчивую увеселительную прогулку. Я приволок с собой щенка, которого я нашел на берегу около недели перед этим значительным событием. Он уже успел привязаться ко мне, приветливо вилял коротким хвостиком, поднимал уморительную мордочку и тыкался в меня холодным носом.

Мой брат не был злодеем. Он был вполне хорошим. Но, непонятно зачем, он вдруг взял за шиворот моего неповоротливого колобка да и сбросил за борт. Может быть, он немного перебрал по случаю народного гулянья. Сейчас-то я понимаю, что скорее всего причина заключалась в неуступчивом норове его приятельницы, с которой он решил связать свою молодую и удачливую жизнь. Она, должно быть, обошлась с ним несговорчиво и слишком решительно в такой восхитительный вечер и не воспринимала его отважным капитаном, бороздящим просторы морей.

Но тогда я ничего подобного и не должен был понимать. Я, как учили, решительно прыгнул ласточкой в воду, где колотился мой коротконогий друг. В ту же минуту заполошный крик подруги капитана полоснул побережье. Она, скинув у всех на глазах короткое полотняное платье, продолжая голосить, решительно, как и подобает подруге капитана, прыгнула вслед.

Тут уже все всполошились. Мой брат, капитан сейнера и незадачливый жених, вообще потерял голову и, проклиная все на свете, пересыпая свои вопли вполне сухопутными ругательствами, хорошенько разбежался и, оттолкнувшись, выбросил свое здоровое тело вслед за всеми нами. А мы, все втроем, колошматились в холодном коловороте воды, неподатливой и обманчиво упругой, как мокрый поролон. Через полсекунды мы, все трое – щенок, девушка и я – уже фыркали на палубе, трясясь от холода и переживаний.

Не вынырнул только мой брат.

Слишком хорошо разбежавшись и потеряв голову, справедливо опасаясь презрительного взгляда подруги, он перестарался и нырнул чересчур глубоко, располосовав череп о якорь.

Молодая поросль и золотое дитя Черноморского флота, дорогой старший брат! Поперечно-полосатая тельняшка, недюжинная сила и молодецкий кураж! Ты – первая жертва в веренице губительных переделок, назойливых обстоятельств, в которые попадали из-за меня все мои прочие старшие братья. Уже сорок лет минуло, а мне все мерещится крик твоей подруги, полоснувший побережье, прямая соломенная челка, полотняное платье. Ее заполошный голос тогда возвестил мне, недорослю, что именно я являюсь причиной чужих несчастий. 

Я тогда ничего этого не понял, ну и хорошо: рвать волосы, падать в обморок и бороться с этим – не имеет смысла.

Задача 2. Темы – слитность, «гармошка». Переписать, раскрывая скобки и вставляя пропущенные буквы. Делать text-control в момент письма (все обозначения).
Грубая ошибка.
1) Это случилось не в Ленинграде и не в приморском городке, где проходила наша жизнь в мирное время. Воина занесла нас с мамой туда, где (н...)кто из нашей семьи от(родясь) (н...)когда (н...)бывал, и куда мы попали отнюдь н... по своей воле.

Судьба моими братьями ра...порядилась по-разному, но (н...)путевым (н...)когда (н...)кто из них (н...)6ыл. А особенно самый стар​ший - Федор Лихошерст, (с)молоду (н...)кого (н...)боявшийся. (н...)знавший (н...)в(чем) сомнений. По моим понятиям он был уже (н...)молодой: ему было лет тридцать. Он один из всех моих братьев был на фронте. А мы с мамой - в эвакуации. Жили (в)двоем в крестьянской избе и как умели вели (н...)хитрое хозяйство.

И вот мне вспоминается такая картина Репина "(Н...)ждали". (Не)уютным вечером сидим с мамой как всегда (в)двоем, (в)потьмах, пьем (не)сладкий чай, дверь у нас (н...)заперта. И вот (не)ожиданно, (без)стука открывается дверь, и (тот)час (за)одно с морозным воздухом в комнату вваливается брат, в офицер​ской шинели (в)накидку и (в)папахе (на)бекрень, а (в)след за ним -ординарец (с)двумя чемоданами.

(В)скоре (не)большая комната, сразу ставшая уютной, наполни​лась (не)привычными запахами - дорогого табака, крепкого одеколо​на, чистого офицерского белья. Брат пр...был (не)(на)долго, через не​делю должен был снова вернуться (на)фронт. Но и недели ему (не)пришлось погостить. (Не)лепый случай отнял его у нас (на)всегда.

Я ходил (в)школу (в)соседнюю деревню, за (не)сколько километ​ров. Еще до приезда брата я (не)много приболел. А тут так и тем более: (н…)чего (н...)случится, если я еще (не)которое время (н...)буду туда торопиться, - думал я. Все равно я числился в (не)изменных отличниках, и (н...)какая сила (н ...)могла меня заставить перейти да​же (в)разряд "хорошистов".

(На)третьи сутки пребывания брата у нас (на)утро я вышел за ворота, чтобы (не)много пройтись. (На)встречу мне скорым шагом (в)припрыжку семенил наш почтальон. Явно торопясь, он быстро сунул мне (в)руки сложенный (в)четверо листок.

Телеграмма, - (в)(пол)оборота бросил он.

Кому? - (не)доуменно спросил я.

-
Кому? - (Не)знаю - полковнику, наверное, с фронта. - сказал почтальон (в)попыхах и свернул (в)бок, на соседнюю улицу.

2) Я развернул телеграмму. (На)искосок, кривыми буквами, черни​лами, (от)руки было написано:

(НЕ)МЕДЛЕННО ЯВИТЬСЯ  (В)ЧАСТЬ!
Брат сидел в жарко натопленной комнате и брился. Он был (не)много (на)веселе.

-Телеграмма... Тебе! - (в)захлеб сказал я. И (в)добавок уточнил: с фронта!

(Не)прерывая своего занятия, брат ответил:

Читай (в)слух!

Я прочел.

А подпись какая?

А подписи нет!

Брат крякнул, вытер лицо (на)сухо полотенцем и стал собирать​ся. Он (с)молоду был легок (на)подъем. Вот и сейчас - (н...)стал (в)пу​стую терять время на (не)нужные размышления: встал, собрался, (в)начале обнял меня и сказал (в)полголоса:

-
Ну, (до)встречи. Поцелуй маму.

И только облако снежной пыли завилось (в)след.

(На)конец я очнулся (от)столбняка, растерянно вертя в руках чах​лый листок, имевший такую силу над моим братом.

(В)начале мне показалось, что я сошел (с)ума. (На)обороте теле​граммы стояло МОЕ имя – МОЕ, а не брата! Следовательно, посла​ние предназначалось мне. Я стоял, (не)понимая, что происходит, и (не)громко повторял: - Сергею, а не Федору. Федора (н...)вызывали.

Это МЕНЯ вызывал в школу завуч-остряк, инвалид воины, в (не)давнем прошлом - тоже командир. Таким оригинальным спосо​бом он решил прекратить мой затянувшийся прогул. Все произошло крайне (не)лепо и (в)попыхах. Федор, военный человек, (не)медлен​но отреагировал (на)приказ, (на)отрез отказавшись даже дождаться матери с работы. И помчался, (не)раздумывая, прямо (на)встречу смер​ти. Через (не)сколько дней он поведет свою часть.(в)наступление и в этом бою погибнет (в)первые же минуты.

Я знал, что все должно было быть иначе. Если бы (не)этот слу​чай, брат спокойно досидел бы свой отпуск и (не)нарвался бы на пулю.

3) Надо сказать, что я тогда, (на)спех накинув куцый полушубок, кинулся (в)догонку, (в)след. Я бежал, увязая (в)снегу и плача, к аэрод​рому, (в)потьмах сбивался (с)пути и добежал (к)полуночи, тогда как самолет улетел еще (в)полдень. Предотвратить судьбы я (не)смог. Получается, что я опять, cвоей рукой, отправил брата (на)смерть. Снова я был виноват в гибели своего брата: далеко (не)первого и, к сожале​нию, отнюдь (не)последнего. И если по отношению к остальным моя вина была (не)вольной, то здесь я (с)полна хватил отчаяния, и боль за мою (не)простительную оплошность (до)сих пор сжимает мне сер​дце.

Задача 3. Тема – о/ё после шипящих. Вставить пропущенные буквы в тексте. Слова из текста просеять на три колонки – 1) «Действия» (всегда ё), 2) «Чистые» с трудностью в корне + блок «чёт», 3) «Чистые» с трудностью после корня.
Запрещенный прием.
Следующий из братьев, Григорий Лихош…рст, был агрономом в колхозе. Чтобы я не томился летом  в городских труш…бах, он взял меня к себе в деревню. Как человек уч…ный, он там пользовался поч…том и уважением. Всей душой он старался дать тощ…му мальч…нке все, что мог.
Утром я выходил на колючий скошенный луж...к, за которым тихо текла неглубокая глянц…вая реч...нка, вся в камыш...вых замш...вых свечках, окруж...нная со всех сторон пунц…выми ж…сткими кустами краснотала, диким хвощ…м и пестрым ситц...вым разнотравь​ем. Пологий береж...к был отмеж..,ван от луга неглубокой меж…й, которую я легко перепрыгивал, как лягуш…нок, плюхаясь в прохлад​ную воду реч…нки Случь. Разгоряч...нный, обожж...нный высоким утренним солнцем, я резвился изо всех сил; нырял, ухал сыч...м, как оглаш...нный, вился уж...м. Скоро я знал напереч…т все «ямы» и во​ронки и научился плавать саж...нкамн. Иногда я брал с собой сач ..к, чтобы ловить мальков на отмели, и один раз был побалован настоя​щим живым ерш...м. (Жалко, что не лещ...м, так как лещ предпочи тал ловиться на крюч,..к). Одеж...нки на мне почти никакой не води​лось. Неч...саная ж...лтая ч...лка, выгорев на солнце, стала совеем белесой.
Перекупавшись, я сидел на ж...рдочке, обвитой плющ…м, дрожа, как мокрый мыш…нок, и деревенские девч...нки растирали меня ж.. .стким холщ…вым полотен ц…м. отчего обожж…нная спина становилась кумач...во-пvнц...вой.
Чтобы я не совсем сж,..г на солнце свое тщедушное тело, мой брат, Григорий Лихош...рст, начат таскать меня за собой, прич...м делал это увлеч...нно и с душ...й.
 А ну, сверч...к. собирайся в поход. - молодцевато гаркал брат с утра пораньше во всю свою луж...ную глотку, :прищ...лкнвая и приц...кивая, поч...сывая пятерней еж...вую ж...сткость волос. И, глядя как я еле разлепляю со сна сонные щ…лочки,  поднимал меня под микитки и ставил на пол босыми нож...нками.
 Запрещ…нный прием, - бормотал я со сна, подвязывая пеньковой беч…вкой холщ...вые перелиц...ванные штаны. Я был смеш...н, но горд, и на рубахе, в спешке надетой заподлиц..., то есть наизнан​ку, гордо красовался пионерский знач...к.
Над сельсоветом гордо реял кумач...вый флаг. Портрет брата кра​совался на колхозной Доске Поч.,.та. 

Ш...л 1938 год. Период строительства социализма был заверш...н. Страна цвела. В качестве меньш...го брата уважаемого всеми уч...ного агронома Лнхош...рста, я скакал за ним, как быч...к-трехлеток. За этот месяц я, городской трущ…бный сверч...к, заметно окреп.
И вот мы идем однажды с братом по вольным просторам. Солнце печ...т, где-то неподалеку теч...т ручей. А за ключ...м - пасека. На пасеке сильно пахнет цветочной пыльц...й,  жужжат пч...лы. Пасека охраняется сторож…м-усач...м. Из пузатого боч...нка ковш...м он на​ливает бледно-ж...лтый мед в жестяные миски - мне и брату, дает каждому по ч...рствой горбушке ч...рного хлеба.
Ч...каясь алюминиевыми кружками, они с братом пьют какую-то жидкость под названием "суч...к".
Кругом столько ульев, так весело жужжат пч...лы, рожь колосит​ся, реет флаг над сельсоветом, портрет брата красуется на Доске Поч...та. И вот мне кажется, что это и есть - страна будущего. Я стес​няюсь чуж...го человека и помалкиваю. Но вот сторож отош...л, и я восторженным ш...потом говорю брату:
 А правда, Гриша, скоро так будет по всей стране! Как город Солнца! Сегодня ты - на Доске Поч…та, а завтра, может быть, тебе орден дадут - повесят на грудь! За все. что ты сделал!
Брат сидел, весь погруж...н в себя. Огорч…нный, я отметил его отрсш...нный, тяж…лый взгляд. И вот он возмущ...нно повернулся ко мне с искаж…нным лицом, да как заорет:
 Ч...рт бы подрал! Люди пашут за полтора трудодня! Страна цве​тет, а народ подыхает - окруж...нз аботой, всего лиш...ен. В гробу видел я такой город Солнца, салаж…нок! - И смущ...нно сказал: - Ну что, сыроежка, пора по домам. - Взял меня за потную лапч...нку и повел домой.
А через сутки за братом пришли. Мы еше спали, как раздался ожесточ…нный стук в дверь. Брат встал босой, отбросил крюч...к. Вооруж.. иные люди вошли и по-хозяйски сели за стол. Над свеч...ю низко висел законченный потолок. Перепутанная соседка ч...порно села, сложив руки, поодаль.
Прощай, сверч…к, - сказал брат. - Езжай домой.
Григорий Лихош…рст, заключ…нный в один из бесчисленных лагерей цветущей страны, сгинул без права переписки. Тогда мы еще не знали, что это означает - расстрел. Думали - подержат за реш…ткой, разберутся и выпустят.
Не выпустили. Ж...рнов тридцать восьмого года смолол моего брата.
Гостеприимный сторож, начальник пч...л, оказался стукач...м. Стоя за шалаш...м, он слышат, как раздраж...нно и горяч... ответил мне брат на мою восторж...нную речь. И не наш...л ничего лучш..го, чем сообщить куда следует.
В тот год я еще не отдавал себе отч...т, что в гибели Григория виноват я. Только чувствовал, что был с моей стороны некий просч...т, недозволенный, неразреш…нный, «запреш...нный прием».
Я, размягч…нный чудным привольем, распустил языч...к, а у брата не было ш…р, как у других прокаж...нных. Да к тому же он не уч...л, что за шалаш...м стоит мужич...к и сеч...т: исполняет поч...тную обя​занность советского человека.
Зато я на всю жизнь уч...л: такой мужич...к стоит за каждым ша​лаш...м. Не просто так стоит, а печ...тся о безопасности нашей Роди​ны. Стоит до тех пор, пока кто-нибудь не оттянет его вожж…й. Или еще лучше, не даст в лоб кирпич...м.

Задача 4. Темы – н/нн, приставки. Вставить пропущенные буквы, раскрыть скобки.
Нет надежды
Ни один из братьев н...был так далек от меня, как Яков. Он так(же) рано уш...л из семьи, как и все остальные. Но он ...делал это еще тогда, когда его уход от нас н… в малейшей степени н... мог отразить​ся на мне. Иногда казалось, что он н...когда и (н...)жил с нами. Правда (не)которые воспоминания вызывают в памяти запах отутюже(Н/НН)ых рубашек и напоминают о наличии кладовки, куда (н...)имел права заходить н... один из нас. Как я н... старался, н... разу (не)удалось проникнуть мне в кабинет алхимика.

Н… то чтобы Яша предпочитал н... с кем (не)общаться. Наобо​рот, он как раз отличался разговорчивостью, любил поразить вооб​ражение, цитируя наизусть дли(Н/НН)ые куски из каких-то (не)из​вестных мне авторов, нельзя было н...признать его образова(Н/НН)ости и начита(Н/НН)ости. Я н... раз пытался, оставаясь с ним (на)еди​не, перевести его внимание на себя и на насущные дела, но н... разу мы с ним так и не поговорили по душам. Да уж какое там: я (не)мог быть ему интересен. Я н… в какой степени (не)был ни н...образова(Н/НН)ым, ни н...начита(Н/НН)ым, (не)отличался я и тягой к зна​ниям. Для него я, конечно же, был н... кем иным, как оболтусом - н... рыба н... мясо, и интересовал я его (н...)чуть (н...)более, чем любой другой дурак (не)выразительных и (не) определе(Н/НН)ых наклонно​стей.

Уд...вит...льно, что в пору юности быстро возмужавший Яков (не)увлекался н... девушками, н... компаниями, н... всякими увес...лит...льными мероприятиями. Все, что (н..)предлагали ему друзья, отвергалось с пр...зрительной вежливостью и н... без чувства превосходства. Как н... странно, при этом, (не)ударяя палец о палец, он умудрялся пользоваться беше(Н/НН)ым успехом у женщин. Н... раз и н... два я лично передавал ему записки обожательниц, но он (не)обращал н... на одну из них н… капли вн...мания. Н... одна, а многие девицы добивались от него если н... любви, то хотя бы инте​реса, просто встречи - н... тут-то было. Между тем, он (не)был и аскетом. Более того, он был снобом. Рубашка должна быть (н...) просто выстира(Н/НН)ая, а накрахмале(Н/НН)ая, и к парикмахеру он ходил чуть н… каждую неделю, и в буфете держат н... бутылку водки или портвейна, а бенедиктин и шартрез. В его кабинете, который, между прочим, был н… чем иным, как кладовкой (даже чуланом) - стопкой лежали журналы - н... "За рулем" и "Огонек", а "Америка" и "Микро​биология".

Благополучно двигаясь по служебной лестнице, от медбрата до ординатора "Свердловки", от рядового врача к заведующему отделе​нием - Яков стал значит...льной и важной персоной. И пациенты его были н... простые люди, а те, кому по рангу полагалось положить свои бре(Н/НН)ые телеса под его нож. Кого он только (н...)оперировал! Но, кого бы он (н...)оперировал, все считали, что им повезло, н... один партийный сановник там побывал, и н... один н... разу (не)был зарезан! Это ли н... успех!

Нельзя сказать, чтобы это нас с мамой (н...)радовало. Но как бы (н...)радовало, мы (н…)чего от этого (не)имели. Брат жил своей жиз​нью, мы - своей. Это нормально, (н…)чего в этом особенного нет. Нет н... обиды, н... горечи, н... претензий. Нельзя ничего (н…)просить, (н...)требовать от тех, кто от нас оторвался. Он (н…)когда (не)интересовался нашей жизнью, но н... разу моя мама н... прямо, н... косвенно (н..) упрекнула его, и ей это даже в голову (н...) когда бы (н…)пришло. Н... ей, н... мне это (н…)при ходило в голову. 

Так бы шло и дальше, если бы не дурацкий случай. Ох, н... в первый раз! Далеко н... в первый раз я снова исполню свою дьявольскую роль.

Короче, я заболел. То есть(в)начале я (н...)много пр...болел. Я пр...лег и (н...)собирался пр...давать этому значение, но (в)скоре, (н...) далее чем той же ночью, (на)спех вызва(Н/НН)ная (не)отложка с во​ем доставила меня в отделение больницы, куда вход простым смерт​ным был запрещ...н. Но ведь там же работал мой брат! Ну конечно, он сам и занялся мною: (н...)доверил н... ассистенту, н... сме(Н/НН)ому врачу. Я, сам того (н...)желая, приготовил-таки ему сюрприз. У меня начался перитонит, мало сказать, что состояние было тяж...лым. Я тогда (н...)чего (н...)соображал, я едва (н…)сдох или, выражаясь чи(Н/НН)о, по-стари(Н/НН)ому: чуть было (н...)пр...ставился. Но я (н…)сдох. К сожалению, из-за меня (и на этот раз тоже) пр...ставился мой брат.

В сильном волнении, понимая, что дело серьезное, он провел операцию собстве(Н/НН)оручно. И, когда меня уже увезли в послеоперацио(Н/НН)ую, он, обе...иле(Н/НН)ый, рухнул в кресло. Н.. одна из сестер, н... ассистент, н... анестезистка (н...)догадалась дать ему хотя бы нитроглицерин. Они думали, что доктор просто устал и (н...)чего ему досаждать. И все они гуськом вежл...во удалились.

Мой брат скоропостижно скончался от обширного инфаркта пря​мо на рабочем месте, во ввере(Н/НН)ом ему отделении, только что откачав меня.

Я спал, пока меня (н...)разбудили н... свет н...заря, вставив гра​дусник подмышку, затем снова спал, пока (н...)начался обход, и (н...)знакомый доктор смотрел мой живот, трогая его мягкими чужи​ми руками. И я думал, что все так и надо: у брата закончилась смена, и он уш…л домой, и у себя дома, где я н... разу (н..)был, он пьет шартрез, лениво листая журналы "Америка" и "Микробиология", и пр...зрительно (н...)реагирует на звонки женщин, добивающихся его вн...мания. Нет надежды: н... одна из них его вн...мания (н...)когда уже (н...)добьется.

Задача 5. Тема – Н/НН. Раскрыть скобки.

Важная шишка
Старший, Борис, жил в правительстве(Н/НН)ом доме за чугу(Н/НН)ой оградой. Он был важной государстве(Н/НН)ой персоной. Для меня он был не больше, чем каме(Н/НН)ый идол: единстве(Н/НН)ая в доме фотография являла гражданина с чи(Н/НН)ым видом: деревя(Н/НН)ая надме(Н/НН)ая физиономия: приутюже(Н/НН)ый набриолине(Н/НН)ый хохолок, оловя(Н/НН)ые глаза сатрапа. Его по​стное парафи(Н/НН)ое лицо было неестестве(Н/НН)о, по-государстве(Н/НН)ому напряже(Н/НН)ым. Дело в том, что этот воспита(Н/ НН)ик режима всегда был от нас несказа(Н/НН)о далек. Но однаж​ды пья(Н/НН)ый почтальон принес нам с мамой толсте(Н/НН)ый конверт с неожида(Н/НН)ым посланием. В числе прочего брат пи​сал: "Почте(Н/НН)ая мамаша! Моя жена соверше(Н/НН)о не справ​ляется с хозяйством. Дети лише(Н/НН)ы надзора. Я же - человек, озадачe(Н/НН)ый гocударстве(Н/НН)ыми обяза(Н/НН)остями, беше(Н/НН)о загруже(Н/НН)ый, но весьма обеспече(Н/НН)ый. Про​шу вас переехать жить в мою семью, ибо жизнь без налаже(Н/НН )ого быта - неполноце(Н/НН)а", - с преувеличе(Н/НН)ым пафосом взы​вал брат. Мать обрече(Н/НН)о приняла это це(Н/НН)ое предложе​ние. Я возмуще(Н/НН)о возражал петуши(Н/НН)ым голосом, но про​водил ее к утре(Н/НН)ему трамваю, и мы принужде(Н/НН)о прости​лись.

Прошло оди(Н/НН)адцать месяцев. Стоит ли говорить о том, как я, муче(Н/НН)ик несчастный, отчая(Н/НН)о избегал встречи с по​следним братом. Ан нет. Ра(Н/НН)им осе(Н/НН)им днем, стоя в дли(Н/НН)ой очереди за варе(Н/НН)ой колбасой, я то и дело бегал отмечаться из одной безрадостной вере(Н/НН)ицы озабоче(Н/НН)ых соотечестве(Н/НН)иков к другой. Здесь - варе(Н/НН)ая колбаса. Там - пече(Н/НН)ый хлеб. Дальше - луще(Н/НН)ый горох с кваше(Н/HH)ой капустой, а через улицу - банки-лимонки под названием: "мя​со туше(Н/НН)ое - свинина пря(Н/НН)ая".

-
А не хочешь ли ты щуки фарширова(Н/НН)ой, гражданин психова(Н/НН)ый?

Замордова(Н/НН)ый бессмысле(Н/НН)ой беготней, весь взмыле(Н/НН)ый, я приостановил свой гастрономический галлоп и призадумался.

-
Так а ведь мама моя нынче имени(Н/НН)ица.

И я, пристыже(Н/НН)ый, поплелся вон, минуя дли(Н/НН)ые очереди, но каме(Н/НН)ой мостовой, усыпа(Н/НН)ой осе(Н/НН)ими листьями.

Отчего же мне не навестить тебя, мама? Неприкая(Н/НН)ому, броше(Н/НН)ому тобой сыну?

И вот уже я открываю бронирова(Н/НН)ую дверь правительст​ве(Н/НН)ого здания. И вот я вижу наштукатуре(Н/НН)ое каме(Н/НН)ое лицо дежурной. - Что вам?..

Я стою перед нею в своем замызга(Н/НН)ом, поноше(Н/НН)ом пальто - предательски выглядывает дра(Н/НН)ая подкладка: напрасно я прячу обтрепа(Н/НН)ые обшлаги, прорезине(H/HH)ые туфли нечая(Н/НН)о оставляют явстве(Н/НН)ые дли(Н/НН)ые следы на воще(Н/НН)ом полу.

Смуще(Н/НН)о я назвал известную, стра(Н/НН)о и искустве(Н/НН)о прозвучавшую здесь фамилию брата и был пропущен. На мой звонок открыла мама. Она отчая(Н/НН)о замахала руками и взволнова(Н/НН)о зашептала: - Уходи. Мало тебе остальных? Этого я тебе не отдам. Пощади безви(Н/НН)ого. Уходи, окая(Н/НН)ый, пока никто не видит.

Пристыже(Н/НН)ый, я стоял перед ней. Из приоткрытой двери доносился жаре(Н/НН)ый сытный запах. Пахло пря(Н/НН)ым, перче(Н/НН)ым. Приглуше(Н/НН)ый и томный фортепья(Н/НН)ый звук и пья(Н/НН)ый говорок приглаше(Н/НН)ых напоминал о праздни​ке. Сгорбле(Н/НН)ый, с искаже(Н/НН)ым лицом, я повернулся и медле(Н/НН)о пошел вниз. Мама, выгоняя меня, несомне(Н/НН)о была права. Ведь этот чи(Н/НН)ый государстве(Н/НН )ый муж был ее сыном. Она хотела заслонить его собой от постоя(Н/НН)ого неумышле(Н/НН)ого рока, отраже(Н/НН )ого в моих перепуга(Н/НН)ых глазах.

Между тем мой высокопоставле(Н/НН)ый брат как оглаше(Н/НН)ый ринулся (в)след. Оттолкнув мать, он запрыгал по каме(Н/НН)ым ступеням и с беше(Н/НН)ой скоростью помчался по моще(Н/НН)ой улице, намереваясь зако(Н/НН)о усадить бедного отверже(Н/НН)ого родстве(Н/НН)ика за имени(Н/НН)ый пирог. И когда нас отделял друг от друга лишь воробьи(Н/НН)ый скок, неожида(Н/НН)о откуда-то вывернулась машина, груже(Н/НН)ая дровами, и сбила мо​его бедного брата. И вот он лежит, поверже(Н/НН)ый, мертве(Н/НН)о бледный, и ничего казе(Н/НН)ого и чи(Н/НН)ого теперь нет в его круглом обиже(Н/НН)ом лице.

Полуде(Н/НН)ое осе(Н/НН)ее солнце светило тускло. Толпи​лись рва(Н/НН)ые облака. Привычная обыде(Н/НН)ость улиц была наруше(Н/НН)а горта(Н/НН)ым криком женшин, ожесточе(Н/ НН)ыми дли(Н/НН)ыми гудками обществе(Н/НН)ого транспорта.

Задача 6. Тема – Приставки. Раскрыть скобки, вставить пропущенные буквы.

Ночной пр…кол
В конце весны, пр...д...юньской бе...звездной ночью, мне пр...гре​зился пр...противный, как бы пр...душенный бе...покойный голосок, пр…глушенно ра…дававшийся из пр...усадебной пр...стройки.

Сначала я не пр...дал этому значения. Я пр...брался на кухне, пр...творил на ночь дверь и пр...крутил фитилек лампы. Пр,..слушал​ся: домочадцы пр...спокойно спали, пр...бывая в полной бе…заботно​сти. Пр…старелая хозяйка с пр...живалками, от...грав в по...кидного, бе...мятежно в...храпывали за перегородкой. Мама ра...положилась под ра...лапистой яблоней в гамаке, пр...крыв лицо марлей от комаров. Старший брат пр...строился на сеновале.

...битый с толку, я снова пр...слушался и услыхал бе…связные бормотания непонятного прои...хождении. Бе....полезно гадать: пр…воз​могая страх, я решил пр...близиться к и…точнику бе…покойства и пр…кратить сомнения.

Пр...гнув голову и пр...держивая учащенное дыхание, я пр...от​крыл ра...сохшуюся дверь, которая тут же пр...дательски за…крипела. От волнения у меня ...жалось сердце, но, пр...одолев себя, я бе…страш​но решил: (с/з)десь бе…смысленно действовать в одиночку. Надо ра...толкать брата и ра...будить хозяйкиного пр...живалу дядю Васю. Дядя Вася хоть и в пр…клонном возрасте, но ра...битной и крепко ...битый, обладающий бе...ценным качеством: всегда готов подде​ржать компанию. Дядя Вася с моим братом, во…главляемые мною, ворвутся в сарай, где ра...положился бе...совестный пр…ступник, а может быть даже группа ра...бойников. в...тупивших в пр…ступный ...говор, и мы всех обе...вредим, ра...кусим и пр...щучим.

Так я, пр…держивая рукой ра...проклятую дверь, при малейшем движении и...дающую визг, стоял, пр...гнувшись и вра...корячку, не решаясь двинуться ни взад ни вперед.

И пока я, бе…смысленно тараща глаза в темноту, пр...давался
бе...плодным ра...думьям и ра...мышлениям, из пр...стройки, на которую был направлен мой во...паленный взгляд, по пр..усадебному участку ра...неслись ра...драженные во...клицания, во…гласы и жалоб-
ные пр...читания. Из ра...пахнутой двери о...делилась бе...плотная тень
и стала пр…ближаться ко мне.

...горая от стыда, я ра...познал в ней именно дядю Васю. Дядя Вася, хозяйкин пр...живала и пр...мак, работал сутки через трое в пр…станционном буфете: ра…носил пиво и пр...бирал помещение. Ког​да он пр...бывал домой с дежурства, то обыкновенно пр...бывал в бе...ропотном и пр…шибленном состоянии, побаиваясь ра...платы за свою бе...путную жизнь. Хозяйка считала, что он больше ра...влека​ется, чем работает, ведет пр...веселенькую жизнь, а дома пр…кидывается бе...толковым и бе...словесным со...данием, пр...бывающим в бе…срочном состоянии неи...бывной дремоты и полного бе...разли​чия к любой работе.

 - А, это ты, Ра...долбай Иваныч, - пр...блатненно во...кликнул дядя Вася, пр...близив ко мне свою ра...пухшую физиономию, и...рядно ра...бухшую от горьких слез, пролитых в сарае по поводу своей бе...радостной жизни. - А я ...дуру решил, что это Прорюхаевна по мою душу. Сейчас ра...каркается: и бе...дельник я, и тля бе...зубая. и бе...тыжий пр...хлебатель кислых щей. Я, мол, ра...пушивши хвост, бе…вы​лазно пр...бывая на пр...стижной работе, пр...творяю в жизнь свои бе...тыжие пр...тензии, а вокруг, мол, - пр...вокзальные пр...мадонны требуют пр...зентов и пр…в…легий. Что ни день - то пр…мьера. Что ни ночь - то пр...зентация.

Тут дядя Вася бе…звучно захохотал, пр...дельно пр...близив ко мне свою пр...пухшую личность, как бы пр…глашая меня пр...соеди​ниться к его справедливому во…мущению.

Ради бога, я ничего не имел против. Даже если бы он пр…дложил мне ра…кошелиться, вывернуть карманы, ра...познать во всех пр…сут​ствующих бе…человечных маньяков, во...стать против хозяйки с ее бе...численными пр...живалками - я бы согласился.

Но, глядя в бе...тыжие глаза дяди Васи, так и хотелось дать ему доской по бе...путной голове. А он все продолжал: и огород не полил, и и...городь на ра...порки не поставил, таракана не пр...хлопнул - все Вася виноват. Каша пр...горела - я виноват, ра...саду воробьи ра…кле​вали - опять Вася.

Прорюхаевна чуть что - ра...бросает вещи, ра…кудахтается: из…ди, мол, Вася, восвояси.

А где мои свояси-то, парень?

И то правда. Бе…характерный ты, Вася, бе…таланная твоя душа. А я-то ра...бежался: всех пр...щучить, ра...кусить. выве…ти на чистую воду. Глупее не пр...думаешь.

С пр…шибленным видом я наконец пр...крыл за собою скрипу​чую ра...сохшуюся дверь, воровато набросил крючок. Что я делал в темноте? Пр...давался ра...мышлениям о пр...вратностях судьбы!

Задача 7. Итоговая по всем темам. Раскрыть скобки, вставить пропущенные буквы.

1) Обидно, но справедливо
Я (н...)когда (н…)кому (н…)желал (н…)чего худого. (По)моему, это (и)так всем понятно. (По)чему(же) (все)таки именно я,  а (н.. )кто(то) другой пять раз (к)ряду был причиной всех (не)счастий?

(Пол)жизни я думал об этом. (Пол)города моих друзей я успел озадачить этим вопросом. Далеко (н...)все считали меня (н…)винной жертвой обстоят...льств. (Кое)кто и по сей день причисляют меня к злодеям. Очень (н...)многне меня таковым (н...)считают.  

(Во)первых, они думают так: (н...)чего (н...)может быть случай​ным. (Во)вторых, (кое)кто (н...)уверен в (кое)каких случаях собстве(Н/НН)ой жизни. Может быть, (кое)(у)кого была возможность под​ставить ближнего, что и было сделано. (В)третьих, (н...)кому (н...) до кого нет дела: у всех своя жизнь, устрое(Н/НН)ая (по)своему разумению.

Все это обидно, но (по)своему справедливо.


2) А вот и он
И вот, (пол)жизни спустя, Я иду (по)осе(Н/НН)ему бульвару. На душе (по)осе(Н/НН)ему свежо. (По)другому краю тротуара (на)встречу мне движется какая(то) фигура. (По)тому, как идет (не)знакомец, я чувствую, что он(то)настроен (по)другому, чем я. И (по)тому я предпочел(бы) (не)встречаться с ним лицом к лицу.

Что (бы) этого (не)произошло, я решил свернуть (в)бок. Но что (же) это?

Я пон...маю: что(бы) я (н...)сделал, мне (н....)избежать встречи (с)ним. Я свернул (под)арку - он пересек тротуар и то(же) двинулся за мной. Я ускорил шаг - он сделал то(же). Если я шел спокойно - он так(же) не выказывал признаков волнения. Он вел себя так(же), как я. Кто(же) он такой? Я продолжал вести себя спокойно, сколько мог. Я старался вести себя так(же), как если(бы) я его (н...)видел. Так(же) мне хотелось, что(бы) я его вообще (н...)когда (н...)увидел. Честно скачать, он мне надоел. Что(бы) я (н...)сделал, он в точности повто​рял мои движения. (На)конец, все это мне порядком надоело.

Кто(бы)ты (н...)был и что(бы) ты (н...)выкинул - я готов к встре​че с тобой. - подумал я, резко повернувшись к нему - глаза в глаза. Я остановился, он сделал то(же) встал и двух шагах от меня. Я сунул руку в карман - он сделал то(же) движение.

Так(же), как и всегда в подобных ситуациях, я решил деморализовать его разговорами.

-
Закурить (н…)найдется? - спросил я, старался смотреть ему (н...) в глаза, а в переносицу.

Я спросил (на)обум, так как вообще (н...)когда (н…)курил,

Не курю, - было ответом,

Я, знаете(ли), - продолжал я свой маневр, - очень уж тороп​люсь, как (на)зло - уж с (пол)часа как матч начался - вы (н...)в курсе?

А у тебя и телевизора(то) нет, - прозвучало в ответ. - У меня то(же) (н...)когда (не)было ящика и (в)ряд)(ли) будет. То(же) мне, болельщик, - осклабился (не)знакомец.

Я, как (н...)странно, проделал то(же): то есть изобразил подобие улыбки.

-Точно. Вы правы. А (от)куда вам(то)знать?

Скоро узнаешь.

Что это значит?

То(же), что и для всех прочих.

(То)есть?

(То)что есть.

На этой радостной ноте имеет место немая сцена, (в)продолжение которой мы переходим к следующей теме.

3) Свет небесный и вода
 Вальран Вольфович Вельзевулов, - любезно протянул длань для знакомства опасный господин.
 Очень рад, - лицемерно ответил я и вежл…во пожал ему руку.
 И мне (н...)менее приятно, - ответствовал он, сж...мая мою ла​донь своими холодными костяшками.
При этом я (н...)мог (н... )отметить, что я(то) сам как(раз) и (н...)пр…дставился. В этом как(бы) (не)было (не)обходимости: уж я(то) как(н...)как и (так) был (в)сецело в его ведении.
 (И)так, - сказал Вальран, - здесь довольно(таки) (не)удобно пр...даваться беседе, а(по)тому, уважаемый, следуйте за мной.
 Как(бы) чего (н...)вышло, машинально подумал я. (при)том, что все(таки) потащился за ним, пр...красно пон...мая, что (не)следует ожидать (н...)чего хорошего.
Тем не менее, пр...мерно через (пол)часа мы оказались н... где(нибудь), а на набережной, напротив университета. Спустились (в)низ по ступенькам, сели и уже соверше(Н/НН)о (по)дружескй ра…пили бутылку, молча наблюдая поздний небесный свет и воду, взявшую этот свет (на)половину.
(В)течени... реки (не)было н... угрозы, н... вызова. Созерцание ре​ки располагало к беседе, и (в)течен... этой беседы я (кое)что выяс​нил.
(В)течени... моей жизни, как известно, произошло (н...)мало, грубо говоря, малоприятных событий. (Не)чего о них вспом...нать, все (и)так понимают, что имеется (в)виду. Пока мой собеседник мне об этом (не)навязчиво напом…нал, (в)течени… реки уже успели произойти изменения.
4) Вельзевулов обломался
Вода, (в)отличи... от себя (же) самой с (пол)часа начал, стала (не)ожиданно пр…бывать. (В)продолжени... следующего (полу)часа пр…бывать на набережной стало уже (не)безопасно: (в)довершени... всего полил дождь, (в)последстви... перешедший в ливень. (По)тому, как вел себя собеседник, я понял, что ему такая перемена погоды (по)душе.

(Не)иначе (по)тому и радуется, что это - его рук дело, - подумал я. Я уже давно все понял, и н...(пол)секунды (н...)сомневался, с кем имею дело.

Давно (не)доводилось (н...)с(кем) так приятно беседовать: (во)первых, (по)тому, что вы - человек (не)робкий, (во)вторых - от​нюдь (не)сентиментальный.

А (в)третьих, еще и (по)тому, что в свое время вы сами выбрали меня, всю жизнь ведя (по)своему собстве(Н/НН)ому плану, - ответил я ему, - Я (н...)когда (н...)был суеверен, да и сейчас, даже стоя перед вами, (не)склонен к мистицизму. Просто вы - факт, а (не)плод вооб​ражения. (По)тому пути, по которому я шел (в)слепую, принося  зло, вели меня вы. Вы (по)своему распорядились судьбой моих братьев, всякий раз выставляя меня как (не)вольного провокатора (не)счастий. (В)отличи... от других я рано понял это, (от)того и (не)мучаюсь угрызениями совести. А вам(бы) хотелось, что(бы) я все взял на себя и с горя удавился: вот тогда(бы) мы и заполучили мою душу (на)вечно, (с)потрохами!

Но я вам ее (не)отдам! Вот(уж)дудки! Вы (в)праве и (в)последств… делать, что вам угодно. Но (в)продолжени... этой мрачной истории лично я для себя (не)оставляю места и участвовать (не)собираюсь. К тому(же) я так (же) (не)считаю себя виноватым (н...)в(чем), что произошло якобы по моей вине.

Хватит: вы - личность известная. Тем более, вы(же) сами решили встретиться со мной, (в)следстви... чего я(во)обще перестал сомне​ваться в нашем безусловном участии, которым вы почтили нашу семью.

Вальран Вольфович Вельзевулов на это (н...)чего (н...)ответил. (В)заключени... нашей содержательной беседы он вежливо пообещал, что (в)течени... года снова встретится со мной и, почтит…льно оскла​бившись, ра…таял в воздухе.

5) (Ни)куда (не)деться
Увы! (Не)прошло и (пол)года, как он снова вышел на меня. Мы встретились с ним (в)заключени…, где я пр…бывал по доносу одного из сослуживцев. И там мы то(же) (кое)о(чем) поговорили, но это уже другая история.

