Внимание! В первом издании мнемокарты не были пронумерованы. Если вы являетесь обладателем непронумерованного издания, то разложите карточки в следующем порядке:
1. Регулярные блоки

2. Главная позиция письма – слитность

3. Частичка «пол»

4. Тоже и также / то же  и так же

5. Проверка «скажи иначе»

6. «Не» со всеми словами

7. «Гармошка»

8. А или О

9. «Кваги»

10. О или Ё после шипящих

11. Ь после шипящих

12. Окончания существительных

13. Н/НН

14. Полуслитные слова (дефисы)

15. «Не» с причастием

16. Приставки

17. Приставки, часть 2

18. Предлоги-братья

19. Главные позиции письма

20. Вирусы

21. Правый оборот

22. Оборот «Доб»

23. Союзный оборот

24. Вводный оборот

25. Уточнения

26. Все ложные паузы

27. Главный алгоритм на все запятые

28. Запятые между двух определений

29. Двоеточие и тире

Карточка №7 («Гармошка»)
Эти ребята никогда никому не морочили голову понапрасну. Никто и никогда нигде не встречал их поодиночке. Различить их было нелегко, они не были похожи ни на кого Они никогда ни с кем не спорили, не встревали ни в какие драки, ни в чьи дела не лезли, никого ни о чем не спрашивали, никогда ни у кого ничего не отбирали, ни на кого не обижались, никому ничего не делали назло.

Карточка №9 («Кваги»)

Виртуозный, навигация, аранжировка, балансировать, цивилизация, привилегия, абитуриент, аспирин, циновка, виадук, эквилибрист, стабилизация, бактерия, амплитуда, параграф, талисман, амбразура, дисциплина

На балконе у суриката с мангустом целый палисадник. Цикламены, багряные пионы и гладиолусы, аквамариновые гиацинты, лазурные хризантемы, гирлянды малахитовых лиан и глициний. Палитра, как в витрине выставочного павильона. Пахнет базиликом, миндалем и пачулями. Столь симпатичную инициативу флористов-виртуозов следует поддержать на муниципальном уровне как пример правильного, нетривиального и рационального использования территории!
Карточка №10 (О или Ё после шипящих)

Поросенок Пятачок

подавился алычой,

огорченный хомячок

быстро сбегал за грачом.

Вся поляна собралась,

напряженка началась.

Барсучок, сверчок, удод

камышовый важный кот,

лягушонок и бельчонок,

сыч, мышонок и зайчонок,

собачонка и бычок,

и жучок, и червячок.,

затаились и молчок.

Грач повесил на крючок

свой заплечный рюкзачок

рядом кинул на сучок

недешевый пиджачок

стал трясти он пятачка

вверх тормашками слегка хоп!

щелчок, харчок в бачок – 

продышался Пятачок!

грач сказал: вопрос решен!

результатом поражен,

восхищен и очень рад

весь лесной электорат.

Карточка №11 (Ь после шипящих)

Еж был хоть и нищ, но злющ, неуклюж, а сегодня как-то уж особенно колюч. В доме не осталось свеч, нет спичек, чтобы  плиту разжечь. Только и бегает возле дач, мимо чащ и рощ, ищет новых встреч. Навстречу ему стриж, уж и сыч. 

– Все гуляешь, ловкач, от дела увиливаешь, соображаешь, как бы делами пренебречь. Предостеречь тебя хотим, помочь: семью надо беречь.

Решил еж скатиться с круч, пересечь несколько луж, набрать груш в саду, который отсюда не видно из-за крыш.– Правильно – одобрил сыч. Притащишь груш, заваришь чай, пирог спечешь, утешишь жену: – не хнычь, жена, отрежь пирог, вареньем намажь, твой муж еж хорош, хоть тощ, колюч, малоимущ, зато любящ. А пирог горяч и свеж, поешь и спать завалишься.

Карточка №12 (Окончания существительных)

У Натальи был день варенья, а у Наталии – день стихотворения. К Наталии пришли скучные поэты, а к Наталье – веселые музыканты. Гости принесли Наталии стихи и бананы, а Наталье – груши и барабаны. Услышав музыку, гости от Наталии пошли к Наталье. А затем от Натальи снова к Наталии. А потом опять к Наталье от Наталии и так далее, пока не запутались. Тогда они собрались все вместе на нейтральной территории в здании театральной студии. Там они разговаривали и о варенье, и о стихотворении. Еще они играли на барабане, а потом на баяне, саксофоне, на рояле и гармони, обе были в новом платье. Наталье очень шло красное, а Наталии – синее. И обе были в хорошем настроении. Тут позвонили из полиции, и все разошлись в недоумении.
Карточка №13 (Н/НН)
Рано, ранний, куриный, постоянный, пьяный, странный, кожаный, вареный, вязаный, осенний, племянник, мышиный, машинный, огорченный, печеный,  синий, истинный, бараний, винный.

Действия:

Вязаный, дрессированный, раскрепощенный, ношеный, крашеный, мороженый, раненый.

Чистые:

Серебряный, костяной, муравьиный, багряный, лиственный, крысиный, козлиный, полотняный.

Карточка №15 («Не с причастием»)
Без зависимого слова: 

Невыясненные отношения, непроверенные работы, незамеченные ошибки, невыученный урок, невыгулянная собака, непотраченные деньги.

С зависимым словом:

Не освещенный лампами коридор, не закрытые допоздна ворота,  не проданный вовремя товар, роман, не оконченный автором, не доказанная ученым теория, не вынесенный с утра мусор, не пришитая к пиджаку пуговица.
Карточка №16 (Приставки)

Топтыгина среди своих бестолковых, безвольных, бесхарактерных и безынициативных заместителей имела безграничные, даже чрезмерные права. На предъюбилейном концерте в предыюльский вечер сначала безголосый взъерошенный петух исполнил арию из оперы «Бескрылый полет». Потом была разыграна бесхитростная сценка про бесконечные аферы бессовестной лисы. Топтыгина сверхъестественно хохотала и чересчур громко топала бесформенными лапами.

Карточка №17 (Приставки, часть 2)

В нашем микрорайоне все дома претерпели капремонт. Создалась экстраординарная ситуация. Все супермаркеты с гипермаркетами позакрывались. Начал процветать межрайонный несанкционированный обмен товарами. Появились стихийные придорожные прилавки с превосходными домашними пирогами. На борьбу с незаконным обогащением престарелых пенсионеров выступила районная администрация. Превозмочь ситуацию помог межнациональный совет, проявивший супервиртуозную изворотливость. Проблема была решена за полчаса. Наутро после заседания полрайона было доверху засыпано строительным мусором. Передвигаться беспрепятственно по улицам и нелегально торговать уже никто не мог.

Карточка №18 (Предлоги-братья)
В отличие от Аксиньи и Хавроньи у свиньи Натальи объявилось много женихов. Она мечтала о счастье в жизни, но не знала, как отличить правильных ухажеров от неправильных, отчего в течение дня была неразговорчива и чересчур задумчива. Поэтому было решено устроить кастинг. На это пришлось потратить полвоскресенья. Депутат Баранов полдня стоял и смотрел на новые ворота, не понимая, как войти во двор. Безработный бездельник Козлов сразу получил от ворот поворот. Таксист Осленко опоздал вследствие пробки, а бард-исполнитель Петухов в продолжение встречи невыносимым голосом пел песни, за что был отправлен в чёрный список. В завершение кастинга явился участковый Жеребцов. Он был немного навеселе и поэтому громко ржал на весь двор, пугая уток. Вокруг было много зевак: куры, гуси, индюки. Они в отличие от женихов, гоготали и делали ставки, кому достанется главный приз – огромный хомут, инкрустированный светоотражающими фарами. На этот раз хомут никому не достался, зато в заключение было устроено чаепитие и дискотека.
Карточка №21 (Правый оборот)

(правые обороты выделены курсивом)

Посередине комнаты стоял рояль, развернутый клавиатурой к гостям, и торжественно горела люстра.  Тянуло цветочным ароматом, доносившимся с балкона, и слышался негромкий баритон хозяина. Вскоре начнется концерт-квартирник автора-исполнителя Петухова, который сегодня любезно согласился бесплатно спеть для друзей. Первым пришел депутат Баранов, невысокий блондин с глазами навыкате, и тут же на пороге появился Козлов, нигде не работающий молодой бездельник, воображающий себя поэтом. Козлов и Баранов, которые познакомились на кастинге, поздоровались за руку. Козлов немедленно подбежал к горшку с геранью, стоявшему на окне, и зажевал пару веток. Баранов, уже успевший приложиться к графинчику, пытался в прихожей помочь чиновнице Топтыгиной снять тяжелую шубу, с которой она никак не хотела расстаться даже в помещениии. Вслед за Топтыгиной в комнату впорхнула фигуристка Коровина, забывшая снять коньки, и сразу же растянулась на скользком паркете. Козлов и Баранов, поспешившие на помощь, столкнулись лбами. Образовалась куча-мала, которую дополнили выбежавшие на шум из кухни хозяин, длинноухий Dr. Кролли, и певец Петухов, выпивший сырое яйцо ради предстоящего выступления, которое, впрочем, вскоре началось и прошло весьма успешно.

Карточка №22 (Оборот «Доб»)

(обороты «доб» выделены курсивом)

Депутат Баранов, раздобрев на сдобных казенных ватрушках, немного приуныл. Поднявшись с дивана, он пошел к Dr. Кролли на медосмотр. Добрый Dr. Кролли, уподобившись царю зверей, удобно расположился на возвышении. Он читал книгу писателя Добычина, сделав умное лицо, и теребил свое длинное ухо. Подойдя к нему вплотную, Баранов поздоровался, задобрив доктора пучком редиски. Dr. Кролли встал, заметно подобрев, и пошёл навстречу пациенту. Он размешал микстуру, добившись прозрачности, и добавил пару лимонных капель, сдобрив снадобье цикорием. Баранов, выпучив глаза, выпил. Встал на весы, надев на копыта бахилы, и уставился на доктора. Стрелка, покачнувшись, остановилась на отметине 120 кг. Dr. Кролли, взглянув на цифры, заверещал подобно зайцу: – ограничьте аппетит –, строго сказал он, нахмурив брови, прекратите бездельничать, иначе превратитесь в неповоротливое слоноподобное животное. Не снимая шубы, бегайте вокруг думы. Никаких удобных диванов в кабинете, работать будете, стоя в стойле. Иначе долго не протянете, – сказал он, заполняя медкарту. – А бе-бе-бегать точно надо? – проблеял депутат. – Придется: в этом вам поможет медбрат Волков, ожидающий вас у двери. Так что немедленно приступайте к тренировке прямо сейчас, ваше преподобие.

Карточка №23 (Союзный оборот)

(союзные обороты выделены курсивом, обороты «доб» подчеркиванием)

Наутро, когда еще никого не было в здании, профессор Ословский принимал экзамен у студента Козлова. Козлов пришел заранее, чтобы успеть разложить шпаргалки. Профессор Ословский вначале поинтересовался, почему Козлов отсутствовал на лекции, и приступил к делу. Козлов не мог ответить ни на один вопрос, потому что он допоздна играл в козла. Он даже не справился с вопросом, где растет капуста, и тогда Ословский спросил, чем покрыт слон – перьями, шерстью или мехом, и посмотрел на Козлова поверх очков. – Ме-ме-ме-мехом, – ответил Козлов, исподтишка сорвав с герани на окне несколько листьев и сжевав их. Тогда профессор поинтересовался, чем покрыта сверху рыба, и пододвинул к себе зачетку. – Ме-ме-ме-мехом, – неуверенно начал Козлов, перебирая под столом копытами и потея. Напоследок Ословский спросил, кем Козлов работает. Козлов сказал, что он поэт, и резво вскочил на стол, приняв картинную позу. Ословский, широко открыв рот и оскалив зубы, слушал, как Козлов с выражением читает басню Крылова «Квартет». Когда там упоминался осел, Козлов выразительным жестом указывал на Ословского и хлопал его по плечу, а себя по коленке. Закончив, Козлов сказал, что эту басню написал он сам. Ословский не спорил, потому что сам не знал, кто автор этой басни, и поставил наглецу в зачетку пятерку.

Правильный ответ: Союзных оборотов 14, ДОБов 5

Карточка №24 (Вводный оборот)
(вводные обороты выделены курсивом)

Фигуристка Коровина и таксист Осленко (они позн…комились в гостях) пошли поужинать в веганский ресторан «Не все дома». Кавалер, разумеется, предпочел бы  фастфуд, но ради дамы он был готов на все.  сена с травя(н/нн)ым чаем. ый листок или пуч...сторан "






































































Сейчас принято ходить в модные бары (в моде также фруктово-овощные смузи и безглютеновые диеты или антикафе с настольными играми). Народу было немного, продавались крафтовые (из собственного сырья) витаминные напитки из брюквы и пончики из подорожника. К Осленко с Коровиной проворно подскочил официант Хорьков, приняв заказ. Он, как ракета, носился по залу, роняя приборы и опрокидывая стулья. Пара заказала по печеной луковице, начиненной измельченным маринованным редисом. Через полчаса, делая умопомрачительные зигзаги, примчался Хорьков, выронив поднос. Одна печеная луковица (всего их было две), отскочив теннисным мячом, угодила Коровиной за шиворот. Услужливый расторопный Осленко (он оказался галантным кавалером) помог даме извлечь предмет из-под салатового (ей очень шёл этот цвет) свитшота. Инцидент, ко всеобщей радости, был исчерпан. В качестве комплимента за незначительное недоразумение (так принято в хороших заведениях) Хорьков поддудонил паре традиционный бонус в виде морковно-свекольного шота. Его он, к счастью, умудрился не уронить.

Карточка №25 (Уточнения)
Чиновница Топтыгина назначила деловую встречу поэту Козлову в Летнем саду, неподалеку от памятника Крылову. В назначенное время, ранним вечером, Козлов вприпрыжку подбежал к месту встречи. Таксист Осленко в ожидании клиентов прикорнул на переднем сиденье. Топтыгина предложила Козлову стать стартапером, собрать деньги на проект и разделить пополам. – Мы пойдем навстречу своей цели знакомым путем: сначала деньги, а там будет видно. Вы как видный поэт, кумир молодежи, будете всех учить писать стихи за плату. Чтобы денежный поток был двухсторонним – и от инвесторов, и от клиентов. – Ме-ме-мегакруто! – обрадовался Козлов и запрыгнул на каменного дедушку Крылова, сидящего в окружении зверей, персонажей басен. Чиновница прошлась вперевалку вокруг постамента и стала плясать вприсядку, топая тяжёлыми лапами и хлопая в ладоши. Через полминуты на Крылова при поддержке Козлова залезла Топтыгина, обрушившаяся на памятник всей своей медвежью мощью. Под ее напором тот треснул и развалился надвое, напополам. Голова баснописца, стукнувшись оземь, отвалилась и покатилась по аллее. После происшествия темными аллеями компаньоны пробрались к такси. Осленко дал по газам и машина понеслась прочь к площади, подальше от места совершённого вандализма.

Карточка №27 (Главный алгоритм на все запятые)

У доктора Кролли в небольшом помещении галереи было много антиквариата и работ современных художников, которые изображали исключительно зайцев.

Когда наверху погас свет и наступила тишина, Dr. Кролли вышел из аудитории и пошёл навстречу  опасности в лице охранника Шакалова, подкарауливающего каждого сотрудника с целью вымогательства.

Dr. Кролли получил личное сообщение от некоего пациента Зайченко, просившего лично проконсультировать его насчёт лечебного питания и капустной диеты, на которой он якобы сидит уже полгода, и проницательный Dr. Кролли понял, что это, скорее всего, интриги охранника Шакалова и что никакой его пациент тут ни при чем.

Карточка №28 (Запятые между двух определений)

Топтыгина никогда нигде не желала расставаться со своей тяжелой медвежьей шубой.

Учительница младших классов Ежова отличалась вредным, придирчивым нравом.

Профессору Ословскому удалось за полгода закончить важный научный труд о местных народных суевериях жителей отдаленных, глухих районов благодаря помощи знакомого говорящего попугая.

В это раннее дождливое пасмурное утро у поэта Козлова был особенно задумчивый грустный, печальный взгляд маленьких хитрых глаз.

Военный духовой оркестр расположился в старинном городском парке вокруг гипсовых садово-парковых скульптур.

В рамках вечера, посвященного юбилею Топтыгиной, состоялся безобразный, отвратительный концерт, на котором исполнитель Петухов спел несколько примитивных, противных песен.

Толстый внучатый племянник Ословского, студент Ослюк, появился на лекции в новом спортивном костюме и с колючим еловым веником в зубах.

Карточка №29 (Двоеточие и тире)

Dr. Кролли избегал пускать к себе на дачу поэта Козлова: идейный веган наносил капустным грядкам непоправимый урон.

После заседания животноводческого форума выяснилось: депутат Баранов не знает азбуки.

Dr. Кролли чувствует: кто-то держит его за уши.

С чиновницей Топтыгиной в ресторане «Комильфо» случилась большая неприятность: всё мероприятие ей пришлось провести в дамской комнате: в спешке она забыла надеть что-либо, кроме шубы.

Фигуристка Коровина последний раз выходила на лед: она приняла решение уйти из большого спорта и стать феминисткой.

Журналист Отрыжкин поднял в офисе переполох: двое неизвестных у него отжали телефон.

На участке установилась традиция – только полицейский Жеребцов появлялся на горизонте – тотчас откуда-то появлялись три старые кобылы в кокошниках, запряженные в телегу с цистерной кваса, и начинали танцевать.

В театре им. Погорельского произошел рейдерский захват – труппа под руководством Крокодилова временно осталась не у дел.
