Задачи для самостоятельной проработки позиций.

Тема: регулярные блоки.
Задача 1.

1) Не переписывать! Читая вслух, обвести все блоки (прямо в тексте). Алгоритмом не пользоваться!

2) Просеять все слова с блоками на колонки по позициям алгоритма по образцу:

	оло-оро-ере
	има-ина-ило
	тель-ница
	чив-лив

	хороводясь
	поднимал
	замечательными
	устойчивость


Все блоки в словах обводить той же ручкой в момент письма.

Драма на море.

Все мои старшие братья были людьми значительными и удачливыми. Жили самостоятельно. Прочность, устойчивость и недюжинная жизненная сила отличала всех четверых поровну.

Один уже вовсю бороздил морские просторы, тогда как я, хороводясь с такой же деревенской молодежью, колобродил по садам и огородам. С вороватым видом я там поднимал из травы упавшие с чужих деревьев яблоки. Воспоминанием о них осталась лишь оскомина, да радость, что никто не ухватил за шиворот и не выпорол за порочный азарт. В остальное время я, визжа как молочный поросенок, плескался на береговой отмели.

Николай был самым молодым капитаном рыболовного сейнера. Он хорошо зарабатывал, не дорожил ни деньгами, ни положением, ни холостяцкой свободой и собирался жениться на замечательной девушке.

К середине лета сейнер пришвартовался к побережью, где я полоскал свое тщедушное тело. С поразительной настойчивостью сюда возила меня моя мама, чтобы поправить мое хилое здоровье. 

И вот мой брат, молодцеватый новоиспеченный капитан, пригласил нас на заманчивую увеселительную прогулку. Я приволок с собой щенка, которого я нашел на берегу около недели перед этим значительным событием. Он уже успел привязаться ко мне, приветливо вилял коротким хвостиком, поднимал уморительную мордочку и тыкался в меня холодным носом.

Мой брат не был злодеем. Он был вполне хорошим. Но непонятно зачем, он вдруг взял за шиворот моего неповоротливого колобка да и сбросил за борт. Может быть, он немного перебрал по случаю народного гулянья. Сейчас-то я понимаю, что скорее всего причина заключалась в неуступчивом норове его приятельницы, с которой он решил связать свою молодую и удачливую жизнь. Она, должно быть, обошлась с ним несговорчиво и слишком решительно в такой восхитительный вечер и не воспринимала его отважным капитаном, бороздящим просторы морей.

Но тогда я ничего подобного и не должен был понимать. Я, как учили, решительно прыгнул ласточкой в воду, где колотился мой коротконогий друг. В ту же минуту заполошный крик подруги капитана полоснул побережье. Она, скинув у всех на глазах короткое полотняное платье, продолжая голосить, решительно, как и подобает подруге капитана, прыгнула вслед.

Тут уже все всполошились. Мой брат, капитан сейнера и незадачливый жених, вообще потерял голову и, проклиная все на свете, пересыпая свои вопли вполне сухопутными ругательствами, хорошенько разбежался и, оттолкнувшись, выбросил свое здоровое тело вслед за всеми нами. А мы, все втроем, колошматились в холодном коловороте воды, неподатливой и обманчиво упругой, как мокрый поролон. Через полсекунды мы, все трое – щенок, девушка и я – уже фыркали на палубе, трясясь от холода и переживаний.

Не вынырнул только мой брат.

Слишком хорошо разбежавшись и потеряв голову, справедливо опасаясь презрительного взгляда подруги, он перестарался и нырнул чересчур глубоко, располосовав череп о якорь.

Молодая поросль и золотое дитя Черноморского флота, дорогой старший брат! Поперечно-полосатая тельняшка, недюжинная сила и молодецкий кураж! Ты – первая жертва в веренице губительных переделок, назойливых обстоятельств, в которые попадали из-за меня все мои прочие старшие братья. Уже сорок лет минуло, а мне все мерещится крик твоей подруги, полоснувший побережье, прямая соломенная челка, полотняное платье. Ее заполошный голос тогда возвестил мне, недорослю, что именно я являюсь причиной чужих несчастий. 

Я тогда ничего этого не понял, ну и хорошо: рвать волосы, падать в обморок и бороться с этим – не имеет смысла.

Задача 2.

1) В частях а) и б) обвести все блоки. Посчитать, сверить ответы. 

2) Просеять слова с блоками на колонки по позициям алгоритма.

3) В частях в) и г) обвести все блоки. Посчитать, сверить ответы. 

А) Придорожная сторожка, где водится всякая нечисть, интересное место в нашем городке, расположенном посередине бездорожья, болот и чертополоха. Черные деревья, идущие вереницей вдоль деревни, корчатся в судорогах. Под бледные всполохи огоньков, занимающихся над берегом, поднимается диковинный папоротник, резной и высокий, и морочит всем голову навязчивыми воспоминаниями.

Б) Золотая молодежь, населяющая городские окраины, понимает, что такое папоротник, и старается с ним обходиться вежливо и приветливо. А иначе мифологическое растение примет круговую оборону и перестанет помогать застенчивым девицам в приворотах любимых молодых людей, а здоровенным выносливым качкам откажет в заманчивых предложениях со стороны деловых партнеров.

В) Короче, надо понимать: весь околоток, расположенный по периметру болотистого побережья деревни Черепаново, как есть нечистый. Даже папоротник, заносчивый, но благородный, не спасет от оборотня, который ведет себя занудливо и навязчиво. Мелкий бес сначала заливается длительным надоедливым смехом, но, поливаемый адской смесью керосина с самогоном, через полсекунды отрубается надолго, но не навсегда.

Г) Деревня Черепаново засыпает и, тревожимая всякой нечистью, сама не понимает, что происходит. А зря!

Дело в том, что все молодые и пожилые люди деревни Черепаново превратились в оборотней, которые заполонили не только околоток деревни Черепаново, но и городские окрестности!

Тема: Слитность – главная позиция при письме.

Тема: Гармошка

Задача 3.

1) Переписать! Делать text-control всех позиций в момент письма и той же ручкой! (слитно = много нельзя: дуга сверху, крестик-нолик; чистые слитно – дуга сверху; действия («легко»      - черточка снизу).

2) Просеять размеченные позиции по образцу. Посчитать, сверить ответы.

	много нельзя

(слитно)
	чистые

(слитно)
	действия

(легко)
	гармошка плюс чистые с «не»

(ни + любой вопрос)

	ушел надолго

спалил дотла

подошли поодиночке

сделал всем назло
	до школы недалеко

неправильный вывод

это неправда

семья небогатая
	еще не вернулся

не пойду в школу

обед не готов

дверь не заперта
* делать проверку «скажи иначе»
	никого не обидел

никому не ответил

ни за что не буду

ни с кем не дрался


Грубая ошибка.
1) Это случилось не в Ленинграде и не в приморском городке, где проходила наша жизнь в мирное время. Воина занесла нас с мамой туда, где (н...)кто из нашей семьи от(родясь) (н...)когда (н...)бывал, и куда мы попали отнюдь н... по своей воле.

Судьба моими братьями ра...порядилась по-разному, но (н...)путевым (н...)когда (н...)кто из них (н...)6ыл. А особенно самый стар​ший – Федор Лихошерст, (с)молоду (н...)кого (н...)боявшийся. (н...)знавший (н...)в(чем) сомнений. По моим понятиям он был уже (н...)молодой: ему было лет тридцать. Он один из всех моих братьев был на фронте. А мы с мамой – в эвакуации. Жили (в)двоем в крестьянской избе и как умели вели (н...)хитрое хозяйство.

И вот мне вспоминается такая картина Репина "(Н...)ждали". (Не)уютным вечером сидим с мамой как всегда (в)двоем, (в)потьмах, пьем (не)сладкий чай, дверь у нас (н...)заперта. И вот (не)ожиданно, (без)стука открывается дверь, и (тот)час (за)одно с морозным воздухом в комнату вваливается брат, в офицер​ской шинели (в)накидку и (в)папахе (на)бекрень, а (в)след за ним – ординарец (с)двумя чемоданами.

(В)скоре (не)большая комната, сразу ставшая уютной, наполни​лась (не)привычными запахами – дорогого табака, крепкого одеколо​на, чистого офицерского белья. Брат пр...был (не)(на)долго, через не​делю должен был снова вернуться (на)фронт. Но и недели ему (не)пришлось погостить. (Не)лепый случай отнял его у нас (на)всегда.

Я ходил (в)школу (в)соседнюю деревню, за (не)сколько километ​ров. Еще до приезда брата я (не)много приболел. А тут так и тем более: (н…)чего (н...)случится, если я еще (не)которое время (н...)буду туда торопиться, – думал я. Все равно я числился в (не)изменных отличниках, и (н...)какая сила (н ...)могла меня заставить перейти да​же (в)разряд "хорошистов".

(На)третьи сутки пребывания брата у нас (на)утро я вышел за ворота, чтобы (не)много пройтись. (На)встречу мне скорым шагом (в)припрыжку семенил наш почтальон. Явно торопясь, он быстро сунул мне (в)руки сложенный (в)четверо листок.
– Телеграмма, – (в)(пол)оборота бросил он.
– Кому? – (не)доуменно спросил я.

– Кому? – (Не)знаю – полковнику, наверное, с фронта. – сказал почтальон (в)попыхах и свернул (в)бок, на соседнюю улицу.
2) Я развернул телеграмму. (На)искосок, кривыми буквами, черни​лами, (от)руки было написано:

(НЕ)МЕДЛЕННО ЯВИТЬСЯ  (В)ЧАСТЬ!
Брат сидел в жарко натопленной комнате и брился. Он был (не)много (на)веселе.

– Телеграмма... Тебе! – (в)захлеб сказал я. И (в)добавок уточнил: с фронта!

(Не)прерывая своего занятия, брат ответил:

– Читай (в)слух!

Я прочел.

– А подпись какая?

– А подписи нет!

Брат крякнул, вытер лицо (на)сухо полотенцем и стал собирать​ся. Он (с)молоду был легок (на)подъем. Вот и сейчас – (н...)стал (в)пу​стую терять время на (не)нужные размышления: встал, собрался, (в)начале обнял меня и сказал (в)полголоса:

– Ну, (до)встречи. Поцелуй маму.

И только облако снежной пыли завилось (в)след.

(На)конец я очнулся (от)столбняка, растерянно вертя в руках чах​лый листок, имевший такую силу над моим братом.

(В)начале мне показалось, что я сошел (с)ума. (На)обороте теле​граммы стояло МОЕ имя – МОЕ, а не брата! Следовательно, посла​ние предназначалось мне. Я стоял, (не)понимая, что происходит, и (не)громко повторял: – Сергею, а не Федору. Федора (н...)вызывали.

Это МЕНЯ вызывал в школу завуч-остряк, инвалид воины, в (не)давнем прошлом – тоже командир. Таким оригинальным спосо​бом он решил прекратить мой затянувшийся прогул. Все произошло крайне (не)лепо и (в)попыхах. Федор, военный человек, (не)медлен​но отреагировал (на)приказ, (на)отрез отказавшись даже дождаться матери с работы. И помчался, (не)раздумывая, прямо (на)встречу смер​ти. Через (не)сколько дней он поведет свою часть (в)наступление и в этом бою погибнет (в)первые же минуты.

Я знал, что все должно было быть иначе. Если бы (не)этот слу​чай, брат спокойно досидел бы свой отпуск и (не)нарвался бы на пулю.
3) Надо сказать, что я тогда, (на)спех накинув куцый полушубок, кинулся (в)догонку, (в)след. Я бежал, увязая (в)снегу и плача, к аэрод​рому, (в)потьмах сбивался (с)пути и добежал (к)полуночи, тогда как самолет улетел еще (в)полдень. Предотвратить судьбы я (не)смог. Получается, что я опять, cвоей рукой, отправил брата (на)смерть. И если по отношению к остальным моя вина была (не)вольной, то здесь я (с)полна хватил отчаяния, и боль за мою (не)простительную оплошность (до)сих пор сжимает мне сер​дце.
Задачи на слитность.

Во всех задачах:

В момент письма делать text-control: дуга сверху – крестик-нолик (слитность); черточка внизу – («легко»     )
Задача 4.

1) Не писать! Счет всех слитных на слух.

2) Просеять на 2 колонки

3) Посчитать все слитные, сверить с ответом

Вошел в дом, положил на стол, вернусь наутро, бежит вдогонку, останься с ним, смотрит вслед, проиграли всухую, выиграл в карты, надейся на меня, шляпа набекрень, муха на стекле, поступил наоборот, написал на стене, пляшет вприсядку.

Задача 5.
1) Вычеркнуть все позиции «легко»

2) Просеять на 2 колонки
3) Сделать проверку «много/можно – легко       » и «много/нельзя – слитно»
4) Посчитать все слитные, сверить с ответом.
Образец:
	«легко»
	слитно

	написал


	на доске
	написал


	наискосок

	
	на досках


	
	наискоски



	пошел
	во двор
	побежал
	вдогонку

	
	во дворы
	
	вдогонки


I. Пошел в школу, собрал мотоцикл вручную, сшито наперекосяк, иду на тренировку, взял гитару напрокат, праздник в доме, бросил сверху вниз, вошел с улицы в подъезд, подошли вплотную, завернул в плотную бумагу, пришел навеселе, залез на елку, наедине с книгой.

II. Бросился наперерез, пуля прошла навылет, следователь смотрит в след шины на снегу, мама долго смотрела ему вслед, он с ними заодно, боролись за одно место, прыгал до потолка, спалил дотла, сделал всем назло. 

Задача 6.
1) Не писать! Счет всех слитных позиций на слух.

2) Просеять на 2 колонки («легко»      и слитно.)

3) Посчитать все слитные, сверить с ответом.

С ружьем наперевес, живет в селе, живет в одиночестве, ехал в метро, обман был налицо, положись на меня, залез на крышу, запомнил надолго, уехал навсегда, пришел с другом, добежал до ларька, ответил сгоряча, пляшет вприсядку, отложил на лето, подошли поодиночке, все по барабану. 

Найди в позиции «легко»      те слова, где не работает «много можно» (нет множественного числа). Сколько здесь таких слов?

Задача 7.
1) не писать! Счет всех слитных позиций на слух. 

2) Просеять на 2 колонки («легко»        и слитно)

3) Посчитать все слитные, сверить с ответом.

Мама долго смотрела ему вслед, вечером я плохо вижу вблизи, налей воду в пустую кастрюлю, в весеннем лесу сыро, прочел в газете, отправил в отпуск, время провел впустую, выстрел вхолостую, обман был налицо, написал на стене, муха села на лицо, они поднялись на пролет лестницы и сидели там всю ночь напролет, не надейся понапрасну, она меня толкает и щиплет в бок, он вдруг резко свернул вбок, на встречу с любимой группой собралась большая толпа, ружье наперевес, ОМОН пошел навстречу толпе, стрелял в ручную козу, разобрал танк вручную, вложил кое-какие знания в пустую голову, бабка без очереди внаглую пошла напролом, Аркадий Иванович сел верхом на удалую кобылу и въехал в наглую шумную толпу цыган, качок моченый вылез из лужи и пошел по темной улице вслепую, наудалую; влюбился в слепую подругу 

Задача 8.
1) Не писать! Счет всех слитных (чистых) на слух.

2) Просеять на 2 колонки («действия» и чистые).

3) Посчитать все чистые, сверить с ответом.

Нежаркий день, еще не уехал, не был на занятии так как его не было, до школы недалеко, ответил невежливо, поступил неразумно, не понял вопроса, неправильный вывод, не решил задачу, решил неверно, сказал не подумав, ошибка не замечена, невысокий господин с незначительным лицом, немедленная реакция, дел невпроворот, взял не спросив, неслучайное совпадение, ненужный разговор, не буду спорить, не дал сдачи, не вернулся с дачи, не купил хлеба, купил несвежую булку, не хочет спать, незначительный промах 

Задача 9.
4) Не писать! Счет всех слитных (чистых) на слух.

5) Просеять на 2 колонки («действия» и чистые).

6) Посчитать все чистые, сверить с ответом.

До школы недалеко, у друга был невеселый вид, наша семья небогатая, ответил невежливо, поступил неразумно, не понял вопроса, неправильный вывод, не решил задачу, решил неверно, не посоветовавшись со мной, невероятный успех, немедленная реакция, дел невпроворот, обед еще не готов, пуговица не пришита, речка неглубокая, голос негромкий 
Тема: «О» или «Ё» после шипящих

Задача 10.
Не переписывать! Просеять все слова с пропусками на колонки по образцу. Посчитать, сверить ответы.

	Действия (только «ё»)
	Чистые

	ученый

окруженная

отмежеван
	в корне
	за ним

	
	Лихошерст – шерсть

трущоба - #
жердочка - жердь
	душой

мальчонка

бережок


Запрещенный прием.
Следующий из братьев, Григорий Лихош…рст, был агрономом в колхозе. Чтобы я не томился летом в городских трущ…бах, он взял меня к себе в деревню. Как человек уч…ный, он там пользовался поч…том и уважением. Всей душ…й он старался дать мальч…нке все, что мог.

Утром я выходил на колючий скошенный луж…к, за которым тихо текла неглубокая реч…нка, вся в камыш…вых свечках, окруж…нная со всех сторон ж…сткими кустами краснотала, диким хвощ…м и пестрым разнотравьем. Пологий береж…к был отмеж…ван от луга неглубокой меж…й, которую я легко перепрыгивал, как лягуш…нок, плюхаясь в прохладную воду реч…нки Случь. Разгоряч…нный, обожж…нный высоким утренним солнцем, я резвился изо всех сил: нырял, ухал сыч…м, вился уж…м. Скоро я знал напереч…т все «ямы» и воронки и научился плавать саж…нками. Иногда я брал с собой сач…к, чтобы ловить мальков на отмели, и один раз был побалован настоящим живым ерш…м. (Жалко, что не лещ…м, так как лещ предпочитал ловиться на крюч…к). Одеж…нки на мне почти никакой не водилось. Неч…санная ж…лтая ч…лка, выгорев на солнце, стала совсем белесой.

Перекупавшись, я сидел на ж…рдочке, обвитой плющ…м, дрожа, как мокрый мыш…нок, и деревенские девч…нки растирали меня ж…стким холщ…вым полотенц…м, отчего обожж…нная спина становилась кумач…во-пунцовой.

Чтобы я не совсем сж…г на солнце свое тщедушное тело, мой брат, Григорий Лихош…рст, начал таскать меня за собой, прич…м делал это увлеч…нно и с душ…й.

- А ну, сверч…к, собирайся в поход, - молодц…вато гаркал брат с утра пораньше, прищ…лкивая и приц…кивая, поч…сывая пятерней еж…вую ж…сткость волос. И, глядя как я еле разлепляю со сна сонные щ…лочки, поднимал меня под микитки и ставил на пол босыми нож…нками.

- Запрещ…нный прием, - бормотал я со сна, подвязывая пеньковой беч…вкой холщ…вые перелиц…ванные штаны. Я был смеш…н, но горд, и на рубахе, в спешку надетой заподлиц…, то есть наизнанку, гордо красовался пионерский знач…к.

Над сельсоветом гордо реял кумач…вый флаг. Портрет брата красовался на колхозной Доске Поч…та.

Ш…л 1938 год. Период строительства социализма был заверш…н. Страна цвела. В качестве меньш…го брата уважаемого всеми уч…ного агронома Лихош…рста, я скакал за ним, как быч…к-трехлеток. За этот месяц я, городской трущ…бный сверч…к, заметно окреп.

И вот мы идем однажды с братом по вольным просторам. Солнце печ…т, где-то неподалеку теч…т ручей. А за ключ…м – пасека. На пасеке сильно пахнет цветочной пыльц…й, жужжат пч…лы. Пасеку охраняет сторож - старич…к. Из пузатого боч…нка ковш…м он наливает бледно-ж…лтый мед в жестяные миски – мне и брату, дает каждому по ч…рствой горбушке ч…рного хлеба.

Ч…каясь алюминиевыми кружками, они с братом пьют какую-то жидкость под названием «суч…к».

Кругом столько ульев, так весело жужжат пч…лы, рожь колосится, реет флаг над сельсоветом, портрет брата красуется на Доске Поч…та. И вот мне кажется, что это и есть – страна будущего. Я стесняюсь чуж…го человека и помалкиваю. Но вот сторож отош…л, и я ш…потом говорю брату:

- А правда, Гриша, скоро так будет по всей стране! Как город Солнца! Сегодня ты – на Доске Поч…та, а завтра, может быть, тебе орден дадут – повесят на грудь! За все, что ты сделал!

Брат сидел, весь погруж…н в себя. Огорч…нный, я отметил его отреш…нный, тяж…лый взгляд. И вот он возмущ…нно повернулся ко мне с искаж…нным лицом, да как заорет:

- Ч…рт бы подрал! Люди пашут за полтора трудодня! Страна цветет, а народ подыхает - окруж…н заботой, всего лиш…н. В гробу видел я такой город Солнца, салаж…нок! – И смущ…нно сказал: - Ну что, сыроежка, пора по домам. – Взял меня за потную лапч…нку и повел домой.

А через сутки за братом пришли. Мы еще спали, как раздался ожесточ…нный стук в дверь. Брат встал босой, отбросил крюч…к. Вооруж…нные люди вошли и по-хозяйски сели за стол. Над свеч…ю низко висел закопч…нный потолок. Перепуганная соседка ч…порно села, сложив руки, поодаль.

- Прощай, сверч…к. – сказал брат. – Езжай домой.

Григорий Лихош…рст, заключ…нный в один из бесчиленных лагерей цветущей страны, сгинул без права переписки. Тогда мы еще не знали, что это означает – расстрел. Думали – подержат за реш…ткой, разберутся и выпустят.

Не выпустили. Ж…рнов тридцать восьмого года смолол моего брата.

Гостеприимный сторож, начальник пч…л, оказался стукач…м. Стоя за шалаш…м, он слышал, как раздраж…нно и горяч… ответил мне брат на мою восторж…нную речь. И не наш…л ничего лучш…го, чем сообщить куда следует.

В тот год я еще не отдавал себе отч…т, что в гибели Григория виноват я. Только чувствовал, что был с моей стороны некий просч…т, недозволенный, неразреш…нный, «запрещ…нный прием».

Я, размягч…нный чудным привольем, распустил языч…к, а у брата не было ш…р, как у других прокаж…нных. Да к тому же он не уч…л, что за шалаш…м стоит мужич…к и сеч…т: исполняет поч…тную обязанность советского человека.

Зато я на всю жизнь уч…л: такой мужич…к стоит за каждым шалаш…м. Не просто так стоит, а печ…тся о безопасности нашей Родины. Стоит до тех пор, пока кто-нибудь не оттянет его возж…й. Или еще лучше, не даст в лоб кирпич…м.

Задача 11.
Вставить «о»/«ё» и делать одновременный text-контроль всех позиций: регулярные блоки, слитность, гармошку, правые. Просеять на 3 колонки слова с «о»/«ё», посчитать, сверить ответы. Слова с «ц» не учитывать – позиция «легко».

Черный джокер

Вооруж...нный кач...к по кличке Моч...ный в недеш...вой одеж...нке заш...л в кабач...к и увлеч...нно наехал на девч...нку с ж...лтой ч...лкой. Рядом с ней сидел смущенный мальч...нка с еж…вой прич...ской по кличке Сморч...к. Глаза его были зелёные, как крыж...вник, а щ...ки пунц...вые от обиды. Окруж...нный невниманием поч...тных персон, он сначала сидел, погруженный в себя. Никто не понял, как он вдруг оказался напротив качка. Вначале он горяч... и возмущ...нно заверещал, как сверч...к. Кач...к не обратил на него никакого внимания, мало ли, что за пауч...к путается под ногами. Окружение ответило тяж...лым молчанием. Начиналась явная напряж...нка. Везде был зажж...н свет, микрофон включ...н, и весь кабач...к увлеч...нно следил,  что будет.

В зале повисла напряж...ная тишина. Окруж...нный тупой саранч...й врагов, мальч...нка оказался молодц...м. Он не полез с кирпич...м на вооруж...иного качка. Не обозвал его в лиц... подлец...м. Этого ни за что нельзя было делать. Он это понял и подош...л к нему вплотную и проч.. .л ему наизусть прямо в ухо один текст.

Девч...нка сидела, теребя свою ж...лтую нач...санную ч...лку. Она не слышала, что за текст проч...л Сморч...к Моч...ному. Этого не слышал никто. Там стоял сплошной ш...пот и ш...рох. Но кач...к был пораж...н. Его лиц... сделалось кумач...вого цвета. Он осел на пол. Его лиц..., искаженное ужасом, больше никто не увидел. Он лег лиц...м вниз. В этой позе его с поч...том вынесли из зала увеселительного заведения под названием «Ч.. .рный дж.. .кер».
Задача 12.
Вначале посчитать все известные тебе позиции (полный text-control), включая обороты, сверить ответы. Переписать, делать text-control в момент письма.

(Не)торопливо теч...т время.  (В)потьмах ударился плеч...м.  (На)конец заш...л в дом и наш...л конверт с сур​гуч... м, лежащий под кирпич...м.  Это был (не)слабый сч...т, оставленный врач...м.  Я уч...л, что должен перевес​ти на его сч.. .т отнюдь не одну тысч.. .нку. 
Теперь от копч...ной колбасы и сгущ...нки придется (на)долго отказаться. (Ни)о(каких) печ...ных пирогах с моч...ными яблоками (не)может быть и речи. (Ни)каких суш...ных бананов, ж...лтых груш и ч...рной смородины. Только ж...сткие ж...луди и (из)редка крыж...вник, измельч. ..нный с толч. ..ным хвощ.. .м. 

Тема: «н» и «нн» во всех словах.

Задача 13.
Не переписывать!  Опора на речь: внятно читая вслух, определить, сколько «н» в словах. Алгоритмом не пользоваться! Свой выбор можно сверить с ответом.

ВАЖНАЯ ШИШКА

Старший, Борис, жил в правительстве(Н/НН)ом доме за чугу(Н/НН)ой оградой. Он был важной государстве(Н/НН)ой персоной. Для меня он был не больше, чем каме(Н/НН)ый идол: единстве(Н/НН)ая в доме фотография являла гражданина с чи(Н/НН)ым видом: деревя(Н/НН)ая надме(Н/НН)ая физиономия: приутюже(Н/НН)ый набриолине(Н/НН)ый хохолок, оловя(Н/НН)ые глаза сатрапа. Его по​стное парафи(Н/НН)ое лицо было несстестве(Н/НН)о, по-государ-стве(Н/НН)ому напряже(Н/НН)ым. Дело в том, что этот воспита(Н/ НН)ик режима всегда был от нас несказа(Н/НН)о далек. Но однаж​ды пья(Н/НН)ый почтальон принес нам с мамой толсте(Н/НН)ый конверт с неожида(Н/НН)ым посланием. В числе прочего брат пи​сал: "Почте(Н/НН)ая мамаша! Моя жена соверше(Н/НН)о не справ​ляется с хозяйством. Дети лише(Н/НН)ы надзора. Я же - человек, озадачe(Н/НН)ый гocударстве(Н/НН)ыми обяза(Н/НН)остями, беше(Н/НН)о загруже(Н/НН)ый, но весьма обеспече(Н/НН)ый. Про​шу вас переехать жить в мою семью, ибо жизнь без налаже(Н/НН )ого быта - неполноце(Н/НН)а", - с преувеличе(Н/НН)ым пафосом взы​вал брат. Мать обрече(Н/НН)о приняла это це(Н/НН)ое предложе​ние. Я возмуще(Н/НН)о возражал петуши(Н/НН)ым голосом, но про​водил ее к утре(Н/НН)ему трамваю, и мы принужде(Н/НН)о прости​лись.

Прошло оди(Н/НН)адцать месяцев. Стоит ли говорить о том, как я, муче(Н/НН)ик несчастный, отчая(Н/НН)о избегал встречи с по​следним братом. Ан нет. Ра(Н/НН)им осе(Н/НН)им днем, стоя в дли(Н/НН)ой очереди за варе(Н/НН)ой колбасой, я то и дело бегал отмечаться из одной безрадостной вере(Н/НН)ицы озабоче(Н/НН)ых соотечестве(Н/НН)иков к другой. Здесь - варе(Н/НН)ая колбаса. Там - пече(Н/НН)ый хлеб. Дальше - луще(Н/НН)ый горох с кваше(Н/HH)ой капустой, а через улицу - банки-лимонки под названием: "мя​со туше(Н/НН)ое - свинина пря(Н/НН)ая".

-
А не хочешь ли ты щуки фарширова(Н/НН)ой, гражданин психова(Н/НН)ый?

Замордова(Н/НН)ый бессмысле(Н/НН)ой беготней, весь взмыле(Н/НН)ый, я приостановил свой гастрономический галлоп и призадумался.

-
Так а ведь мама моя нынче имени(Н/НН)ица.

И я, пристыже(Н/НН)ый, поплелся вон, минуя дли(Н/НН)ые очереди, но каме(Н/НН)ой мостовой, усыпа(Н/НН)ой осе(Н/НН)ими листьями.

Отчего же мне не навестить тебя, мама? Неприкая(Н/НН)ому, броше(Н/НН)ому тобой сыну?

И вот уже я открываю бронирова(Н/НН)ую дверь правительст​ве(Н/НН)ого здания. И вот я вижу наштукатуре(Н/НН)ое каме(Н/НН)ое лицо дежурной. - Что вам?..

Я стою перед нею в своем замызга(Н/НН)ом, поноше(Н/НН)ом пальто - предательски выглядывает дра(Н/НН)ая подкладка: напрасно я прячу обтрепа(Н/НН)ые обшлаги, прорезине(H/HH)ые туфли нечая(Н/НН)о оставляют явстве(Н/НН)ые дли(Н/НН)ые следы на воще(Н/НН)ом полу.

Смуще(Н/НН)о я назвал известную, стра(Н/НН)о и искустве(Н/НН)о прозвучавшую здесь фамилию брата и был пропущен. На мой звонок открыла мама. Она отчая(Н/НН)о замахала руками и взволнова(Н/НН)о зашептала: - Уходи. Мало тебе остальных? Этого я тебе не отдам. Пощади безви(Н/НН)ого. Уходи, окая(Н/НН)ый, пока никто не видит.

Пристыже(Н/НН)ый, я стоял перед ней. Из приоткрытой двери доносился жаре(Н/НН)ый сытный запах. Пахло пря(Н/НН)ым, перче(Н/НН)ым. Приглуше(Н/НН)ый и томный фортепья(Н/НН)ый звук и пья(Н/НН)ый говорок приглаше(Н/НН)ых напоминал о праздни​ке. Сгорбле(Н/НН)ый, с искаже(Н/НН)ым лицом, я повернулся и медле(Н/НН)о пошел вниз. Мама, выгоняя меня, несомне(Н/НН)о была права. Ведь этот чи(Н/НН)ый государстве(Н/НН )ый муж был ее сыном. Она хотела заслонить его собой от постоя(Н/НН)ого неумышле(Н/НН)ого рока, отраже(Н/НН )ого в моих перепуга(Н/НН)ых глазах.

Между тем мой высокопоставле(Н/НН)ый брат как оглаше(Н/НН)ый ринулся (в)след. Оттолкнув мать, он запрыгал по каме(Н/НН)ым ступеням и с беше(Н/НН)ой скоростью помчался по моще(Н/НН)ой улице, намереваясь зако(Н/НН)о усадить бедного отверже(Н/НН)ого родстве(Н/НН)ика за имени(Н/НН)ый пирог. И когда нас отделял друг от друга лишь воробьи(Н/НН)ый скок, неожида(Н/НН)о откуда-то вывернулась машина, груже(Н/НН)ая дровами, и сбила мо​его бедного брата. И вот он лежит, поверже(Н/НН)ый, мертве(Н/НН)о бледный, и ничего казе(Н/НН)ого и чи(Н/НН)ого теперь нет в его круглом обиже(Н/НН)ом лице.

Полуде(Н/НН)ое осе(Н/НН)ее солнце светило тускло. Толпи​лись рва(Н/НН)ые облака. Привычная обыде(Н/НН)ость улиц была наруше(Н/НН)а горта(Н/НН)ым криком женшин, ожесточе(Н/ НН)ыми дли(Н/НН)ыми гудками обществе(Н/НН)ого транспорта.

Задача 14.
Просеять каждую задачу (а – д) на 2 колонки по образцу, пользуясь алгоритмом.

	Действия
	Чистые

	Испорченный телефон

Ломаная линия
	Ржаной хлеб

Куриная слепота


Посчитать, сверить ответы.

А) Испорче…ый телефон, ржа...ой хлеб, лома...ая линия, кури...ая слепота, груже...ая машина, замороже...ое шампанское, медле..ый вальс, серебря...ый век, чугу...ая ограда, рва...ый дневник, стриже...ая девчонка, рва...ый ветром парус, беше...ый успех.
Б) Традицио...ая встреча, пря...ый запах, броше...ый мяч, взбеше.ый зверь, мыши...ая возня, глиня...ый идол, обалде...ый фильм; машина, груже...ая дровами; ране...ая птица, ра...яя птичка, ране...ый осколком боец, Гости...ый Двор, балова...ый сын, купле...ый свидетель, изолирова...ые комнаты.

В) Туше...ая картошка; заяц, туше...ый в сметане; копче...ый фазан, стреля...ый воробей, ветре...ая подружка,
безветре…ое утро, ноше...ый пиджак, фарширова...ый перец, це...ое предложение, исти...ая правда, психова...ый гражданин, надме... ый вид, лише...ый наследства.

Г) Неяркий осе...ий день, каме...ый гость, гуси...ый шаг, воробьи...ый скок, ками...ые часы, исти...ая правда, кури...ые окорочка, дикови...ый зверь, полотня...ый завод, обалде...ый фильм, вооруже...ый налет, суше...ый виноград, вред...ый ученик, балова...ый щенок, ба...ый день, стра...ый вид, копче...ый поросенок, озабоче...ый гражданин, чугу...ая решетка, листве...ая аллея, реше...ый вопрос, краше...ая скамейка, лома...ая линия, слома...ая парта, сломле...ый характер, единстве...ый друг, станцио...ый буфет, кожа...ая куртка, обыде...ая жизнь, бедстве...ое, положение, бед...ый родстве... ик, плете..ая корзина, краше... ая челка, ране...ая в крыло птица, ране...ый боец, испорче...ый телефон.

Д) Баше…ый кран, беше…ый успех, броше...ый вверх, пахнет жаре...ым, жаре...ый гусь, жаре...ый в духовке поросенок, зажаре...ая курочка, серебря...ый родник, конопля...ое поле, замече...ая ошибка, фарширова...ый перец, ветре...ый день, безветре...ый вечер, паре...ая репа; яблоки, моче...ые в бочке; ноше...ые джинсы; кожа...ая куртка, ноше...ая хозяином три года; рва...ый в драке воротник, дра...ая кошка, дря...ая девчонка, стриже...ый пудель, мыши...ая мордочка, стра...ый вид, маши...ое масло, воробьи...ый скок, исти...ая правда, подли...ый документ, звери...ый нюх, дикови…ый зверь, време...ые меры, полотня...ая рубашка, краше...ая блондинка; челка, краше...ая в зеленый цвет; выкраше...ые волосы, жже...ый сахар, выжже...ая пустыня; сахар, жже...ый на сковородке.

Тема: «ь» после шипящих.

Задача 15.

Просеять слова по алгоритму «ь» после шипящих по образцу. Посчитать, сверить ответы.

	Глаголы
	Наречия
	Прилагательные
	Существительные

	ь
	ь
	ь
	ь


Переписать; делать одновременный text-control всех позиций. Ставить паузы, рамки; союзы обводить.

Где-то между темных дач... всю ноч... безымянный скри​пач... (не)громко играл венгерский чардаш... . Он, будто плач..., разносился над поселком, исчезая среди туч... в дымном небе. В траву глухо падали плоды с яблонь и груш..., ветер был свеж..., а свет звезд - колюч..., как бенгальский огонь в новогоднюю полноч... .

Чтобы различить, кто бродит возле дач..., надо было напряч... глаза. Свет зажеч... нельзя - больно мало осталось свеч..., и печ... давно остыла - оставалось леч... и спать. Но спать не хоте​лось. Хотелось чудесных встреч..., редких удач... и приключений. Хорошо было бы самому пронестись вскач... с окрестных круч... . Ничуть (не)хуже, если бы с этих круч... вскач... пронесся другой всадник, бесстрашен и горяч..., а я смотрел бы ему (в)след. Я был бы (не)проч... даже стереч... его коня, чистить до блеска меч... и береч... сон в короткую летнюю ноч... перед битвой.

Но никаких встреч... и зрелищ... напроч... (не)предвиделось. У окна, настеж... распахнутого (в)сад, я просидел всю ноч... (на)пролет, пока меня (не)погладил (по)макушке солнечный луч... .

- Лучше бы читал, раз (не)спиш..., - сказала мама (с)просонок (не)довольным голосом. - И что ты тут делаеш...? Грезиш... (на)яву, (не)спиш..., сидиш..., как сыч... .

Иди еш...: отреж... хлеб, намаж... вареньем и помоги за​жеч... плиту: буду печ... пирог. Что-то все съезжают (с)дач...; чего-то всем стало невтерпеж... . А мы никуда (не)поедем.

Я слушал мамино ворчание, и гора свалилась у меня с плеч...: мы остаемся. Я люблю, когда все уже уедут (с)дач..., когда (во)круг - тиш..., простор, безлюдье. Сухо шуршит камыш... на бо​лоте, все еще играет по вечерам скрипач... среди заколоченных дач... - наступает время жеч... листья в саду, береч... тепло в доме -ветер уже колюч... и злющ... - вот и осень.

Тема: дефисы, частицы, гармошка

Задача 16.

1) Переписать; раскрыть скобки.

2) Просеять на колонки по образцу, посчитать, сверить ответы.

	Гармошка

плюс глагол с «не»
	Дефисы
	Частичка «пол»


ОБИДНО, НО СПРАВЕДЛИВО

Я (н...)когда (н…)кому (н…)желал (н…)чего худого. (По)моему, это (и)так всем понятно. (По)чему(же) (все)таки именно я,  а (н.. )кто(то) другой пять раз (к)ряду был причиной всех (не)счастий?

(Пол)жизни я думал об этом. (Пол)города моих друзей я успел озадачить этим вопросом. Далеко (н...)все считали меня (н…)винной жертвой обстоят...льств. (Кое)кто и по сей день причисляют меня к злодеям. Очень (н...)многне меня таковым (н...)считают.  

(Во)первых, они думают так: (н...)чего (н...)может быть случай​ным. (Во)вторых, (кое)кто (н...)уверен в (кое)каких случаях собстве(Н/НН)ой жизни. Может быть, (кое)(у)кого была возможность под​ставить ближнего, что и было сделано. (В)третьих, (н...)кому (н...) до кого нет дела: у всех своя жизнь, устрое(Н/НН)ая (по)своему разумению.

Все это обидно, но (по)своему справедливо.

Тема: частица «пол».

Задача 17.

Просеять слова на 2 колонки по образцу: посчитать, сверить ответы.

	слитно
	дефис


В этом месяце папа заработал (пол)лимона. Мама заработала (пол)зарплаты папы. Бабушка получила пенсию на (пол)кило морковки. Дедушка – на (пол)литра молока. Я сдал бутылки и заработал на (пол)яблока, (пол)газеты и (пол)банана, но брат мне добавил (пол)чирика и я (пол)часа играл в игровые автоматы. Сколько заработала вся семья вместе взятая, если (пол)лимона принять за единицу и учесть, что (пол)семьи тратит (пол)дохода папы и (пол)зарплаты мамы только на проезд?

Сколько заработало все население Питера за (пол)месяца, принимая во внимание, что (пол)Питера сидит без работы, а (пол)города – без зарплаты по(пол)года?

Тема:  

1. пары «тоже»/«то же», «также»/«так же», «чтобы»/«что бы», «зато»/«за то», «поэтому»/«по этому» и т. п.

2. слитность

3. гармошка

4. дефисы

5. частицы

Задача 18.

1) Переписать! Text-control всех позиций. Раскрыть скобки.

Писать, наблюдая за процессом! Применять проверки только по необходимости: следить за позицией «легко»

2) Найти в этом тексте слова, которые соответствуют позициям:

Образец:

	много нельзя

слитно
	дефисы
	частицы

бы ли же

(позиция «легко»)
	Пары

	
	кто-то

по-своему


	
	тоже также чтобы
	то же так же что бы

	свернул вбок
	
	
	я тоже пойду с ними
	то же, что и я

	
	
	кто бы ты ни был

что же это?
	
	


2. А ВОТ И ОН
И вот, (пол)жизни спустя, Я иду (по)осе(Н/НН)ему бульвару. На душе (по)осе(Н/НН)ему свежо. (По)другому краю тротуара (на)встречу мне движется какая(то) фигура. (По)тому, как идет (не)знакомец, я чувствую, что он(то)настроен (по)другому, чем я. И (по)тому я предпочел(бы) (не)встречаться с ним лицом к лицу.

Что (бы) этого (не)произошло, я решил свернуть (в)бок. Но что (же) это?

Я пон...маю: что(бы) я (н...)сделал, мне (н....)избежать встречи (с)ним. Я свернул (под)арку - он пересек тротуар и то(же) двинулся за мной. Я ускорил шаг - он сделал то(же). Если я шел спокойно - он так(же) не выказывал признаков волнения. Он вел себя так(же), как я. Кто(же) он такой? Я продолжал вести себя спокойно, сколько мог. Я старался вести себя так(же), как если(бы) я его (н...)видел. Так(же) мне хотелось, что(бы) я его вообще (н...)когда (н...)увидел. Честно скачать, он мне надоел. Что(бы) я (н...)сделал, он в точности повто​рял мои движения. (На)конец, все это мне порядком надоело.

Кто(бы)ты (н...)был и что(бы) ты (н...)выкинул - я готов к встре​че с тобой. - подумал я, резко повернувшись к нему - глаза в глаза. Я остановился, он сделал то(же) встал и двух шагах от меня. Я сунул руку в карман - он вделал то(же) движение.

Так(же), как и всегда в подобных ситуациях, я решил деморализовать его разговорами.

-
Закурить (н…)найдется? - спросил я, старался смотреть ему (н...) в глаза, а в переносицу.

Я спросил (на)обум, так как вообще (н...)когда (н…)курил,

· Не курю, - было ответом,

· Я, знаете(ли), - продолжал я свой маневр, - очень уж тороп​люсь, как (на)зло - уж с (пол)часа как матч начался - вы (н...)в курсе?

· А у тебя и телевизора(то) нет, - прозвучало в ответ. - У меня то(же) (н...)когда (не)было ящика и (в)ряд)(ли) будет. То(же) мне, болельщик, - осклабился (не)знакомец.

Я, как (н...)странно, проделал то(же): то есть изобразил подобие улыбки.

-Точно. Вы правы. А (от)куда вам(то)знать?

· Скоро узнаешь.

· Что это значит?

· То(же), что и для всех прочих.

· (То)есть?

· (То)что есть.

На этой радостной ноте имеет место немая сцена, (в)продолжение которой мы переходим к. следующей теме.
Задача 19.

Переписать. Раскрыть скобки, делать text-control всех позиций. Просеять по образцу, посчитать, сверить ответы.

	тоже, также, чтобы, зато
	то же так же
	частицы бы, ли, же

позиция «легко»


В прошлом году наш класс водили в цирк. Я (то)же ходил. Через год я пошел туда вдвоем с братом - там по-прежнему шло (то)же представление, что и год назад. Но брату было весело, и мне (то)же. Программа была (та)же, за(то) клоуны другие, и звери (то)же были новые. Кое-какие звери были (те)же, что и прежде. Во-первых, я сразу(же) узнал слона. Мы с братом сидели в первом ряду. Слон внимательно смотрел мне в глаза, и мне казалось, что и он (то)же меня узнал. А почему бы и нет? Я-то узнал его. Вот и он узнал меня (то)же. Что(бы) это доказать, он близко-близко, (в)плотную подошел к краю арены, вытянул хобот и снял с меня кепочку. Все засмеялись, брат (то)же засмеялся, и мне ничего не оставалось, как сделать (то)же. Я (так)же громко хохотал, как и все вокруг меня. Этого мало: (та)же история повторилась через год.
Тема:  частицы, дефисы, блоки

Задача 20.

1) Переписать! Делать весь text-control в момент письма. Обводить все блоки!

2) Просеять следующие позиции по образцу. Посчитать, сверить ответы.

	все слова с блоками
	дефисы
	частицы, позиция «легко»

(бы ли же)
	Много нельзя

слитно

	вежливо

набережная

машинально
	я-то

по-дружески

чего-нибудь
	
	

	
	
	как бы

что ли

он же
	всецело

вниз


СВЕТ НЕБЕСНЫЙ И ВОДА

Вальран Вольфович Вельзевулов, - любезно протянул длань для знакомства опасный господин.

· Очень рад, - лицемерно ответил я и вежливо пожал ему руку.

· И мне не менее приятно, - ответствовал он, сжимая мою ла​донь своими холодными костяшками.

При этом я не мог не отметить, что я то сам как раз не представился. В этом как бы не было необходимости: уж я то как никак и так был всецело в его ведении.

· Итак, - сказал Вальран, - здесь довольно-таки неудобно предаваться беседе, а потому, уважаемый, следуйте за мной,

· Как бы чего не вышло, машинально подумал я, при том, что все таки потащился за ним, прекрасно понимая, что не следу​ет ожидать ничего хорошего.

Тем не менее, примерно через полчаса мы оказались не где-нибудь, а на набережной, напротив университета. Спустились вниз по ступенькам, сели и уже совершенно по-дружески распили бутылку, молча наблюдая поздний небесный свет и воду, взявшую этот свет наполовину.
В течении реки не было ни угрозы, ни вызова. Созерцание реки располагало к беседе, и в течение этой беседы я кое-что выяс​нил.

В течение моей жизни, как известно, произошло немало, грубо говоря, малоприятных событий. Нечего о них вспоминать, все и так понимают, что имеется в виду. Пока мой собеседник мне об этом ненавязчиво напоминал, в течение реки уже успели произойти изменения.

Тема:  предлоги-братья (производные предлоги).

Задача 21.
1) Открыть алгоритм «Сауз-парк»! Сделать три колонки, соответствующие позициям «Кайл», «Эрик» и «Кенни». Найти слова, которые надо туда вписать.

2) Просеять следующие позиции по образцу. Посчитать, сверить ответы.

	много нельзя, слитно

и чистые с «не» слитно
	дефисы
	блоки
	гармошка

	
	в-третьих

по-своему
	плод воображения

суеверен
	ни с кем не доводилось

никогда не был

	шел вслепую

вы вправе

неожиданно
	
	
	


3) Прямо в тексте: обвести все частицы «бы», «ли», «же» - позиция «легко»

ВЕЛЬЗЕВУЛОВ ОБЛОМАЛСЯ

Вода, (в)отличи... от себя (же) самой с (пол)часа начал, стала (не)ожиданно прибывать. (В)продолжени... следующего (полу)часа пребывать на набережной стало уже (не)безопасно: (в)довершени...всего полил дождь. (в)последстви... перешедший в ливень. (По)тому, как вел себя собеседник, я понял, что ему такая перемена погоды (по)душе.

· (Не)иначе (по)тому и радуется, что это - его рук дело. - подумал я. Я уже давно все понял, и н...(пол)секунды (н...)сомневался, с кем имею дело.

· Давно (не)доводилось (н...)с(кем) так приятно беседовать: (во)первых, (по)тому, что вы - человек (не)робкий, (во)вторых - от​нюдь (не)сентиментальный.

· А (в)третьих еще и (по)тому, что в свое время вы сами выбрали меня, всю жизнь ведя (по)своему собстве(Н/НН)ому плану, - ответил я ему, - Я (н...)когда (н...)был суеверен, да и сейчас, даже стоя перед вами, (не)склонен к мистицизму. Просто вы - факт, а (не)плод вооб​ражения. (По)тому пути, по которому я шел (в)слепую, принося зло, вели меня вы. Вы (по)своему распорядились судьбой моих братьев, всякий раз выставляя меня как (не)вольного провокатора (не)счастий. (В)отличи... от других я рано понял это, (от)того и (не)мучаюсь угрызениями совести. А вам(бы) хотелось, что(бы) я все взял на себя и с горя удавился: вот тогда(бы) мы и заполучили мою душу (на)вечно, (с)потрохами!

Ноя вам ее (не)отдам! Вот(уж)дудки! Вы (в)праве и (в)последств… делать, что вам угодно.Но (в)продолжени... этой мрачной истории лично я для себя (не)оставляю места и участвовать (не)собираюсь. К тому(же) я так (же) (не)считаю себя виноватым (н...)в(чем), что произошло якобы по моей вине.

Хватит: вы - личность известная. Тем более, вы(же) сами решили встретиться со мной, (в)следстви... чего я(во)обще перестал сомне​ваться в нашем безусловном участии, которым вы почтили нашу семью.

Вальран Вольфович Вельзевулов на это (н...)чего (н...)ответил. (В)заключени... нашей содержательной беседы он вежливо пообещал, что (в)течени... года снова встретится со мной и, почтит…льно оскла​бившись, ра…таял в воздухе.

Тема:  приставки.

Задача 22.
1) Не переписывать! Читая вслух, вставить буквы. Алгоритмом не пользоваться!

2) Просеять все слова с приставками на колонки по позициям алгоритма по образцу. Подсчитать, сверить ответы. («Иностранные» слова типа «привилегия», «презент», «презентация» не выписывать – отметить прямо в тексте).

3) Найти правые обороты, ДОБы и союзные обороты.

	«и»→«ы»
	ясные при=4/пре=2
	пары на з/с
	только «с» (нет пары!)

	сыграть

предыюньский
	прикрутить (чуть)

преспокойно (очень)
	беспокойный

безмятежно
	сбитый

сжалось


Ночной прикол
В конце весны, пр...д...юньской бе...звездной ночью, мне пр...гре​зился пр...противный, как бы пр...душенный бе...покойный голосок, приглушенно раздававшийся из пр...усадебной пр...стройки.

Сначала я не пр...дал этому значения. Я пр...брался на кухне, пр...творил на ночь дверь и пр...крутил фитилек лампы. Пр,..слушал​ся: домочадцы пр...спокойно спали, пр...бывая в полной беззаботно​сти. Пр…старелая хозяйка с пр...живалками, от...грив в по...кндного, бе...мятежно в...храпывали за перегородкой. Мама ра...положилась под ра...лапистой яблоней в гамаке, пр...крыв лицо марлей от комаров. Старший брат пр,..строился на сеновале.

...битый с толку, я снова пр...слушался и услыхал бе…связные бормотания непонятного прои...хождении. Бе....полезно гадать: пр…воз​могая страх, я решил пр...близиться к источнику беспокойства и прекратить сомнения.

Пр...гнув голову и пр...держивая учащенное дыхание, я пр...от​крыл ра...сохшуюся дверь, которая тут же пр...дательски заскрипела. От волнения у меня ...жалось сердце, но, пр...одолев себя, я бесстраш​но решил: (с/з)десь бессмысленно действовать в одиночку. Надо ра...толкать брата и ра...будить хозяйкиного пр...живалу дядю Васю. Дядя Вася хоть и в пр…клонном возрасте, но ра...битной и крепко ...битый, обладающий бе...ценным качеством: всегда готов подде​ржать компанию. Дядя Вася с моим братом, возглавляемые мною, ворвутся в сарай, где ра...положился бе...совестный пр…ступник, а может быть даже группа ра...бойников. в...тупивших в пр…ступный ...говор, и мы всех обе...вредим, ра...куспм и пр...щучим.

Так я, пр…держивая рукой ра...проклятую дверь, при малейшем движении и...дающую визг, стоял, пр...гнувшись и вра...корячку, не решаясь двинуться ни взад ни вперед.

И пока я, бе…смысленно тараща глаза в темноту, пр...давался
бе...плодным ра...думьям и ра...мышлениям, из пр...стройки, на которую был направлен мой во...паленный взгляд, по пр..усадебному участку ри...неслись ра...драженные во...клицания, во…гласы и жалоб-
ные пр...читания. Из ра...пахнутой двери о...делилась бе...плотная тень
и стала приближаться ко мне.
...горая от стыда, я ра...познал в ней именно дядю Васю. Дядя Вася, хозяйкин пр...живала и пр...мак, работал сутки через трое в пристанционном буфете: разносил пиво и пр...бирал помещение. Ког​да он пр...бывал домой с дежурства, то обыкновенно пр...бывал в бе...ропотном и пр…шибленном состоянии, побаиваясь ра...платы за свою бе...путную жизнь. Хозяйка считала, что он больше ра...влека​ется, чем работает, ведет пр...веселенькую жизнь, а дома пр…кидывается бе...толковым и бе...словесным со...данием, пр...бывающим в бессрочном состоянии неи...бывной дремоты и полного бе...разли​чия к любой работе.

 - А, это ты, Ра...долбай Иваныч, - пр...блатненно во...кликнул дядя Вася, пр...близив ко мне свою ра...пухшую физиономию, и...рядно ра...бухшую от горьких слез, пролитых в сарае по поводу своей бе...радостной жизни. - А я ...дуру решил, чте, это Прорюхаевна по мою душу. Сейчас ра...каркается: и бе...дельник я, и тля бе...зубая. и бе...тыжий пр...хлебатель кислых щей. Я, мол, ра...пушивши хвост, бе…вы​лазно пр...бывая на пр...стижной работе, пр...творяю в жизнь свои бе...тыжие пр...тензии, а вокруг, мол, - пр...вокзальные пр...мадонны требуют пр...зентов и пр…вилегий. Что ни день - то пр…мьера. Что ни ночь - то пр...зентация.

Тут дядя Вася бе…звучно захохотал, пр...дельно пр...близив ко мне свою пр...пухшую личность, как бы приглашая меня пр...соеди​ниться к его справедливому возмущению.

Ради бога, я ничего не имел против. Даже если бы он предложил мне ра…кошелиться, вывернуть карманы, ра...познать во всех присут​ствующих бе…человечных маньяков, во...стать против хозяйки с ее бе...численными пр...живалками - я бы согласился.

Но, глядя в бе...тыжие глаза дяди Васи, так и хотелось дать ему доской по бе...путной голове. А он все продолжал: и огород не полил, и и...городь на ра...порки не поставил, таракана не пр...хлопнул - все Вася виноват. Каша пр...горела - я виноват, ра...саду воробьи раскле​вали - опять Вася.

Прорюхаенна чуть что - ра...бросает вещи, ра…кудахтается: из…ди, мол, Вася, восвояси.

А где мои свояси-то, парень?
И то правда. Бе…характерный ты, Вася, бе…таланная твоя душа. А я-то ра...бежался: всех пр...щучить, ра...кусить. выве…ти на чистую воду. Глупее не пр...думаешь.

С пр…шибленным видом я наконец пр...крыл за собою скрипу​чую ра...сохшуюся дверь, воровато набросил крючок. Что я делал в темноте? Пр...давался ра...мышлениям о пр...вратностих судьбы!

Задачи для самостоятельной проработки позиций (пунктуация).

Тема: правый оборот и регулярные блоки.

Задача 1.

А) Внятно читая вслух, посчитать паузы в каждом предложении. Переписать: одновременно ставить паузы, рамки, обводить все блоки, сосчитать, сколько тут правых оборотов, сверить ответ. (Ответ: 5)

Б) Читать вслух! Внимание на паузы. Сколько здесь правых оборотов? (Ответ:1)

Не переписывать. Посчитать, сколько тут блоков. Сверить ответ. (Ответ: 16)

В) Переписать; ставить паузы, рамки. Все блоки обводить. Посчитать, сколько тут правых оборотов. Сверить ответ. (Ответ:4)

Г) Переписать; ставить паузы, рамки. Все блоки обводить. Найти предложение, где рамка не попадает в паузу. Сверить ответ. (Ответ: 1-е предложение).

А) Придорожная сторожка, где водится всякая нечисть, интересное место в нашем городке, расположенном посередине бездорожья, болот и чертополоха. Черные деревья, идущие вереницей вдоль деревни, корчатся в судорогах. Под бледные всполохи огоньков, занимающихся над берегом, поднимается диковинный папоротник, резной и высокий, и морочит всем голову навязчивыми воспоминаниями.

Б) Золотая молодежь, населяющая городские окраины, понимает, что такое папоротник, и старается с ним обходиться вежливо и приветливо. А иначе мифологическое растение примет круговую оборону и перестанет помогать застенчивым девицам в приворотах любимых молодых людей, а здоровенным выносливым качкам откажет в заманчивых предложениях со стороны деловых партнеров.

В) Короче, надо понимать: весь околоток, расположенный по периметру болотистого побережья деревни Черепаново, как есть нечистый. Даже папоротник, заносчивый, но благородный, не спасет от оборотня, который ведет себя занудливо и навязчиво. Мелкий бес сначала заливается длительным надоедливым смехом, но, поливаемый адской смесью керосина с самогоном, через полсекунды отрубается надолго, но не навсегда.

Г) Деревня Черепаново засыпает и, тревожимая всякой нечистью, сама не понимает, что происходит. А зря!

Дело в том, что все молодые и пожилые люди деревни Черепаново превратились в оборотней, которые заполонили не только околоток деревни Черепаново, но и городские окрестности!
Тема: правый оборот

Задача 2.

А) Внятно читая вслух, посчитать паузы в каждом предложении. Сверить ответы. (Ответы: в 1-м – 3 во 2-м – 2; в 3-м -3)

Б) и В) Не переписывать. Посчитать паузы в каждом предложении. Сколько здесь правых оборотов? (Ответ: б) – 4 ; в) – 7)

Г)  Посчитать количество правых оборотов. Переписать, ставить паузы, рамки союзы, обороты.

Везде делать полный text-control всех попутных позиций.

А) У моей соседки тети Маши Козявкиной живущей с нами в одной квартире есть взрослый сын которым она очень гордится перед всем населением нашей комму​налки. Этот сынок проживающий отдельно от тети Маши крупный ученый.

Трудно жить ученому с фамилией Козявкин которого глупая мамаша еще к тому же назвала при рождении Федулом и поэтому он все свои изобретения подписы​вает не Федул Козявкин, а Теодор Кравуазье.

Его изобретения:

Б)
Мыло «Не воруй!»

Все соседи в коммуналке вынужденные мыться в общей ванной так и норовят намылиться вашим мылом которым вы лично не собираетесь ни с кем делиться. Таким соседям бессовестным и глупым и посвятил свое изобретение Федул Козявкин редкий умник
В) Инструкция к проекту изобретения мыла под названием «Не воруй!»

Не спешите положить на полку в ванной мыло купленное вами и проделайте ряд несложных операций. Посередине мыла сделайте надрез в который налейте чернил - убыток окупится. После этого смело кладите ваше мыло наполненное чернилами куда хотите и ждите результата. Результат ваших действий будет налицо то есть в букваль​ном смысле на лице тех граждан которые нахально мылись вашим мылом по праву принадлежащим только вам. Физиономии ваших соседей обильно смазанные чернила​ми всем на обозрение надолго отвадят их мыться мылом на халяву.

Г)
«Единый Консервный Нож» (Е.К.Н.) - второй шедевр торжества тех​нической мысли господина Кравуазье.Кому нужно столько открывашек ежегодно выпускаемых промышленностью если дело можно упростить. Открывашки тупые и ржавые валяются у всех где попало. Это расточительство пора прекратить. «Единый Консервный Нож» (Е.К.Н) установ​ленный посреди Центральной городской площади например на площади Восстания вместо обелиска «Смерть парашютистам» давно всем надоевшего разом разрешит про​блемы горожан желающих открыть банку.
Вот к вам явились гости как всегда голодные и вы решили угостить их шпро​тами завалявшимися с прошлого года. И вот вы берете банку и вместе с ней устремляе​тесь к месту где установлен Е.К.Н. а гости оставленные вами пусть пока посмотрят те​левизор или полистают семейный альбом который вы им услужливо подсунете. Ничего с ними ожидающими бутерброда не сделается. Добравшись на всех видах транспорта до места где установлен агрегат Е.К.Н. вы заполняете квитанцию платите аванс зани​маете очередь и спокойно ожидаете когда банку принесенную вами раскупорят в по​рядке живой очереди.
И вот банка раскрыта по последнему слову техники и придерживаемая вами на весу, чтобы шпроты не повыскакивали а масло в котором они плавают не испачкало пассажиров доставляется вами домой к гостям. Этот метод дешевый рациональный и технически беспрецедентный не имеет недостатков. А главное его достоинство состоит в том что ваши гости просидев два с половиной часа наедине с телевизором слиняют за это время. А значит вы усталый и голодный с раскрытой банкой рыбы вернувшись домой теперь можете сами ее съесть без помощников которых между прочим никто не приглашал.
Тема: правый оборот, ДОБ, «о»\«ё» после шипящих.

Задача 3.

Внятно читая вслух, ставить паузы, рамки, знаки. Одновременно делать text-control всех позиций. Переписать!

А) Посчитать, сколько здесь правых и ДОБов, сверить ответы (правых – 4; ДОБ -1)

Б) Посчитать правые и ДОБы, сверить ответы (правый – 1, ДОБ -1)

В) Посчитать правые и ДОБы, сверить ответы (правых-2, ДОБов – 6)

Просеять слова с «о»/«ё» на 3 колонки по образцу:

	Действия (только «ё»)
	Чистые

	освещенной

погруженный

шел
	в корне
	за ним

	
	шепот – шептать

шорох
	качок

сморчок


Качок Моченый пор...жен

А) По улице тускло освещ...нной холодным лучом луны понуро шел Аркадий Иванович погруженный в (не)веселые раздумья. Он при​остановился и зажег спичку пытаясь прикурить но (ни)чего из этого (не)вьшло. (В)начале он услышал шепот и шорох исходящий из-за решетки сада где зрели желуди и крыжовник. (Ни)что (не)предвещало беды.

Решетка сада была увита плющом. Сад был тускло освещен. Из-за ограды ночного сада навстречу Аркадию Ивановичу вышла (не)приятная фигура. Это был вооруженный качок по кличке Моченый.

Б) Пережевьшая копченую колбасу с печеным пирогом качок Моченый для начала слегка задел плечом Аркадия Ивановича и поиг​рал перед его носом ключом от машины.

-
Ну что, сморчок, - допрыгался? - спросил качок.

Лицо Аркадия Ивановича сделалось пунцовым и на​пряженным, но отнюдь (не)смущенным. Аркадий Иванович (во)время вспомнил, что он не только скромный ученый, но и то, что (в)свое время он уже проявил себя прожженным жохом, когда поджег вагон, груженный маковой соломкой. Причем Аркадий Иванович (в)полне отдавал себе отчет, что наезд Моченого (на)прямую связан с этим со​бытием.

В)
Довольно странно, - подумал Аркадий Иванович, - по моим подсчетам Моченый давно должен был быть заключен за решетку. А он почему-то тусуется здесь пережевывая копченую колбасу с печеным пирогом, разлученный с мечтой о сушеной маковой соломке. И даже не стоит на учете в милиции.

Между тем качок Моченый грубо прервал размышления Арка​дия Ивановича предложив ему сдать деньжонки снять пиджачок и под​нять ручонки (в)верх. (В)место этого Аркадий Иванович чопорно по​правив очки молча отправил качка коротким апперкотом в освещеиную лунным светом лужу оставив его лежать среди городских трущоб. Недешевой одежонке качка пришли кранты. Грошовый пистолет куп​ленный в ларьке за (пол)чирика выпал (на)ружу.

Наутро вооруженный отряд милиции прочесывая окрестности отловил качка из лужи. Моченый имел (в)полне бомжовый вид оправ​дав свое гордое имя во всех смыслах.

Тема: ДОБ

Задача 4.

А) Внятно читая вслух, посчитать, сколько тут ДОБов. Сверить ответ. (Ответ: 4)

Б) Переписать, ставить паузы, рамки, знаки; союзы обводить. Text-control всех позиций!

Сколько во всем тексте предложений с правыми оборотами? Посчитать, Сверить ответ. (Ответ:4)

А) Еще  не успев забыть Федула Козявкина мы сочтем своим долгом поведать всем и о других его изобретениях. Все обитатели коммунальных квартир узнав про мыло «Не воруй!» сразу выстроились в очередь. Вторая половина населения дружно выбросив в мусорное ведро устаревшие открывашки записалась на очередь к агрегату Е. К. Н.

Федул Козявкин приободрившись от такого успеха развил дальше свои изыскания и изобрел нечто новое.
Б) Ящик антиалкогольный.
Все люди потратив деньги на выпивку вскоре после этого начинают сожалеть об уплывших денежках. Автор этого проекта потратив много бессонных ночей нашел решение как прекратить это безобразие.

Итак если вы с женой получив получку за три месяца решили потратить часть денег на выпивку то этот номер у вас не пройдет. Приняв решение бежать к ларьку или в магазин все желающие выпить обязаны взять в руки нужную сумму и подойти к ящику антиалкогольному. Подойдя к нему вплотную вы или ваша жена а иногда и соседи гости друзья медленно и торжественно опускаете деньги в специальную щель.

Результат мгновенный. Ящик захлопывается. Вам уже нечего тратить на выпивку – ваши деньги опущенные вами в ящик надежно защищены от ваших вредных и недостойных привычек. Они лежат в ящике надежно закупоренном а вам следует попить чаю и идти поспать. А гости которые к вам приперлись преклоняясь перед чудом технической мысли раскланяются с вами и уберутся восвояси.

Это изобретение Федула Козявкина направленное на укрепление семьи и семейного бюджета является прекрасным подарком вашим знакомым к Новому Году. 

Правда автор Федул Козявкин не решив пока задачу как изъять обратно из ящика сэкономленные вами деньги решил отложить решение этой мелкой проблемы на ближайшие лет пятнадцать-двадцать. 

Тема: Все обороты, врезки и уточнения.

Задача 5.

Внятно читая вслух, в каждом предложении считать паузы и все позиции. Затем писать, ставить паузы, рамки, знаки; все союзы и врезки обводить; делать одновременный text-control всех позиций. Найти и исправить грубую ошибку в построении 3-го предложения.

Вопреки предсказани(я/ю) старого кучера тачка в которой Аркадий Иванович уехал в Питер застряла на (пол)дороге. Аркадий Иванович деморализованный непрерывными наездами мерзавца Моч...ного пр...уныл. Мало того проезжая мимо (лодочно)спасательной станции «Тяж...лый Утюг» у него слетела шляпа. Аркадий Иванович долго провожал ее взглядом но вскоре потеряв из виду перевел свой взор на пейзажи ра(з/с)стилающиеся окрест. Дряхлая колымага дребезжа колесами вначале шла прямо а затем свернула (на)прав(а/о) где вопреки всему нарисовалась дереву...ка. Неподалеку от колодца сидела старая к...р...катица местная пьяница Захудалова и как обычно жаловалась на жизнь требуя чирик на опохмел. (В)лом было ему занятому человеку и джентльмену Аркадию Ивановичу обращать внимание на всяких пьяниц типа Захудаловой но тут появились гремя костями две подруги Захудаловой. Это были пож...лые девушки Мотя Поросюк и Клава Подыминогу обе без денег но с улыбками на лицах (не)обещающими ничего хорошего.

При виде подруг Аркадий Иванович оживился почувствовав себя Казановой местного значения. Не теряя присутствия духа он позволил событиям разворачиваться до неприличия скоро даже можно сказать непредсказуемо. Девицы Мотя и Клава (в)миг облезли от подобного поворота событий и спасая свою честь отв...лили пр...хватив с собой свою боевую подругу старую пьяницу Захудалову.

Тем временем Аркадий Иванович оглядевшись по сторонам и удостоверившись что больше никто (не)стоит на пути решил поспать. И это было правильное решение. На краю дереву..шки в старой бане он залег пр...перев дверь какой-то корягой чтобы никто (не)вломился. Спи спокойно дорогой Аркадий Иванович вспоминая (во)сне свою тяж...лую жизнь и (не)вздумай открыть дверь в которую будут ломиться до самого утра все семь пар (не)чистых и (не)бойся потому что (на)утро вся (не)чисть исчезнет сама собой.

Тема: Все обороты и все позиции.

Задача 6.

Внятно читая вслух, в каждом предложении посчитать паузы и все позиции. Затем писать, ставить паузы, рамки, знаки. Делать полный text-control всех позиций. Посчитай позиции, сверь ответы.
На городской площади, которая расположена неподалеку от рынка, собралась толпа, настроенная отнюдь не празднично. Толпа состояла из немолодых людей с безрадостными лицами. Их голодные глаза смотрели недобро, сверкая нездоровым хищным блеском. Все эти люди были одеты кое-как, как бы нарочно выставляя напоказ бедность, грубость и запущенность. Что они хотели, никто не понимал, да и сами они толком не знали, для чего сбились в стаю.
Одна мадам, худая, как скелет, без двух-трех передних зубов, в мужском пиджаке нараспашку, надетом наизнанку, хрипло запела песню:

Черный ворон над державой

 Тучей мрачною завис.

 Сольный номер длился недолго: даму отпихнул невысокий,   но   довольно-таки   нехилый   дяденька   в поношенном пиджаке на голое тело, в одной галоше на босую ногу. Второй ноги у него не имелось, как не имелось и второй галоши. Дама от обиды рыдала навзрыд, употребляя налево и направо невежливые выражения и далеко не дружеские жесты. Никто так и не понял, что, вопреки своим товарищам, дяденька в одной галоше и в пиджаке на голое тело, как вдруг рядом с ним   незаметно   как-то   выросла,   как старый   гриб, небольшая старушонка в вязаной шапочке набекрень. У нее на груди висел плакат, на котором был нарисован череп и шла надпись наискосок: «Не влезай - убьет!». 
Я обратил внимание на одного пожилого господина без одежды. Правда, кое-какая одежонка на нем была: вместо обуви к его ногам были привязаны две шапки-ушанки, а к голове, наоборот, был привязан ботинок. На голое тело он заботливо напялил тулуп, вывернутый наизнанку, мехом наружу.

